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Budapest IV. himzö-utcza 7. sz.
hová a lap szellemi részót illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Az „Egyetértés“ szerkesztősége himzö- 

utcza l-sö szám alatt van (kalap- és himzö-utcza 
sarkán). A lap szellemi részét illető minden közle­
ményt ide kérünk küldeni.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyeházét- 

Vodlaner F. nyomdájában.
9. *T.

Régi szöveg, uj nóta.
A ki netalán még most is kételkednék 

minő rendszere az a közjogi alakulásnak, mely­
ből Pandora szelenczéjeként csak merő gonosz 
árad a népekre, a nélkül, hogy fenekén meg­
találhatnák végső vigasztalásul a kibontakozás 
reményét, azt figyelmeztetjük az üzelmekre, 
melyeket a kormányok úgy Lajtán túl, mint 
Lajtán innen a kiegyezés kérdésében elkövetni 
erkölcsös dolognak tartanak. Sarkaiban kell 
megállítani a moral minden szabályát, hogy 
nyugodt szívvel tárgyalhassuk a hazudozásra 
és rászedésre alapított e rendszert, melynél a 
miniszteri tekintély nem átal semmi fogást, 
még a legaljasabbakat sem, hogy félrevezesse a 
közvéleményt.

Önmegtagadásunk árán erőlködtünk őszin­
te eljárást, szavahihető egyezményt feltalálni 
kormányunknak a bankkérdésben elfoglalt ál­
láspontjában, tekintve ama becstelen magatar­
tást, melynek az osztrák kormány a tegnapi 
pártértekezleten kifejezést adott. Jól esett 
volna a jellemességet feltalálnunk a magyar 
kormány eljárásában, mégha kiindulási pontja 
a közös bank felállításának eszméjével rendkí­
vül elüt is a mienktől, kik kezdet óta a függet­
len magyar bank hívei voltunk, mert csak ezt 
találtuk az ország méltóságával és érdekeivel 
összeférőnek. Hiába való volt minden törekvé­
sünk fölfedezni a becsületes őszinteség ama 
államférfiul nyilvánulását, mely öntudatával 
bír a czélnak, kitartó a küzdelemben, erős az 
eszközökben. A magyar kormány alakulásának 
létokáboz és az eredeti alap elfogadásához ké­
pest nem látta Magyarországot Ausztriában, 
lemondott a valódi államot alkotó czélok eléré­
séről, ingatag volt az alkudozásokban, gyáva 
eszközeiben. Ezeknek szükségképeni ámításra, 
engedményekre és végül vereségre kellett ve­
zetniük.

A vereség meg van. És ám vesse most sze­
münkre bárki, bogy a legfeketébb színezésben 
és a legkíméletlenebb támadásban a túlzásnak 
adtuk helyet? Nem igazolták-e pontról-pontra 
a tények az „Egyetértés“ minden szavát?Nem 
mutathatunk-e a fájdalmas önérzet biztonsá­
gával az általunk kimondott igazságok betelje­
sedésére?

Kemény és hálátlan munka volt ez, de nem 
kétségbeesett. Láttuk bonmentő maszkban föl­
kelni a múltját és nemzetét megtagadó erkölcs­
telenséget. Lelkesedésünk erejével, Ítéletünk 
törhetetlenségével, elvhflségünk tántorithatlan- 
ságával küzdöttünk az ár ellen, mely kész volt 
megkövezni, a ki politikai hiszekegyben nem 
esküszik a korszakos tévedések földi istenséggé 
emelt Megváltójára. Nem tettük! A laza lelki­
ismeret és babonás hiszékenység emelhet bál- 
ványt, mint a vad kaffer és állati samojed, de 
a józanság és egyeneslelküség előtt páraként 
oszlik el vízből szítt, vizen épült nimbusa. Ide 
nézzetek a mi arezunkra, ide tegyétek kezetek 
a mi mellünkre; csak igy foghatjátok fel 
értelmét a lelkiismeret által nyújtott elégté-

egy

Minő veszett lárma, a miért, hogy az 
osztrák kormány lényegesen módosíthatónak 
tartja a banktervezet jelen nyomorúságos alak­
ját is, mely magyar szövegű nyomtatással lett 
volna hivatva önromlásunkra közreműködni. 
Az ember keresi e zűrzavarban a mentő igét, 
mely benne van az elvetés tényében; várja a 
férfias elhatározást, melyet a csalárdság meg­
fékezése igényel; s midőn nem található közü­
lők egyik sem, lesi a cbaost teremtő taktiká­
nak eloszlató hatalmát, s ime sehonnan 
reménysugár.

Hogy is volna, mikor ezek nem magyar 
politikusok, eszökjárása fel sem tud hatni a 
logogyszerübb igazságokig, melyek nyíltan je­
lentkeznek a hazájukat függetlenné tenni aka­
rók előtt. Mindent össze-vissza Lőcseinek, 
csak az a szó nem hangzik el ajkukon: ha te 
úgy, én is úgy. Már pedig hányszor hallottuk 
a csalogatás napjaiban s kivált a hírhedt elv­
feladó beszédben, hogy „megkísértjük az ön­
álló bank felállítását az osztrák nemzeti bank 
közreműködésével, a nemzet vitális érdekeinek 
feláldozása nélkül, s ha ezeket nem biztosíthat­
juk, akkor utolsó esetben a független nemzeti 
bank felállításától sem fogunk visszariadni.“ 

Körülbelül ezen szavakkal nyilatkozott a 
szaba almazott tactica ünnepelt nagymestere, 
s mi látjuk az apró cselfogások hiú emberét, 
de nem látjuk az államférfiul és legkevésbé 
Machiawelli szellemét. Vagy hát miért nem ra­
gadják meg két kézzel a kedvező alkalmat, 
melyet számukra az osztrák szédelgő gőg és 
fosztogató jellemtelenség átjátszott? Volt-e 
valamikor alaposabb közvetlenebb ok, végkép 
megszakítani minden alkudozást, és rátérni a 
nemzeti érdek egyedül üdvös és biztos útjára? 
Ebben az értelemben vártunk mi feleletet a 
koimány sajtójától, s nem nyelvőltőgetéseket, 
meg sületlen uj nótáját a „hunezut a német“ 
alapszövegnek. Mert hát akármilyen hunezut 
is a német, semmivel sem roszabb azon ma­
gjai káknál, a kiknek politikája idáig juttatá 
az országot.

Verbovay Gyula.

Megbízható forrásból vett értesülés szerint a 
főváros kereskedelmi s főleg az iparos körök s tár­
sulatok kebelében megindult a mozgalom, egy ha­
tározott enunciationak ünnepélyes megtételére, mely 
egyrészt felelet lesz a szemérmetlen osztrák nem­
zeti bank igazgatóságának paczkázó magavisele­
tére, másrészt egy hatalmas veto a netalán még kép­
zelhető újabb engedmények megtétele ellen.

Az angol szövetségben már nem igen bíznak i kezét, hogy Bulgária elfoglalása előttök es\ re- 
ugyan, de az tény, hogy Konstantinápoly telve van TTL , Sy
angol tisztekkel, kik ott a helyi viszonyokat tanul- m^telJesen várt és kedvezoleg fogadott esemény 
mányozzák. Drumont tengernagyon, a besika öböl- I vo na- me^ részükről Bosznia elfoglalását vonná 
beli angol hajóhad parancsnokán kívül Sir John | ma£a után. Csakis igy lehet megmagyarázni, hogy 
Hay s más előkelő angol tisztek vizsgálták meg Oroszország egész vakmerőséggel tartja fenn pro- 
nlrf l aktanyáka,t' a kormány kijavíttatja, grammjának e pontját; s csakis igy világiik ki,

tinföí1 t8y az angol csapatok megszállják Konstan- föltételt kÜ Ugyl polltlkánk c békebontó

Különösen élénkséggel folynak a hadikészüle- Ama bizonyos körök már most dörzsölik ke-
tek Bulgáriában. Négy hét alatt szervezni akarják zeiket a meglepetés felett, melyet a monarchia né-
ÜJf ne“zf örsÁ?et’ mely 19 zászlóalj első és 9 peinek szerezni fognak, midőn hivatkozva a kénv- 
zászloalj másodosztályú nemzetőrből álland. 97 tábor I szprhplv/otro ti V1 ^III. osztályú redif hivatott be Kis-Ázsiából, 24 tá- helyzetre, Boszniába vezérlik a parádés mar­
bor egyenkint 650 emberrel már Sumlában van. A I scll0kra oktatott hadsereget. Mintha bizony ily lé- 
konstantinápolyi helyőrség A árnába küldetett. A I P^s letörölné a szenyet, mely az osztrák hadsereg 
csapatok szállítása kereskedelmi hajókon történik. | kardján tapadt, és dicsőséges kárpótlás volna a

g> alázatos vereségek hosszú soráért. Mintha bizony
Távirati közlemények után megemlékeztünk 

a zajos jeleneteket előidéző vitáról, melyet Napóleon 
herczegnek az ultramontanok ellen tett kifakadásai 
keltettek. A Versailles] kamara színpadán a közbe­
szólások egész chorusa teszi élénkké e jelenet -ész­
letelt, melyben az egykor annyira bámult Eugenia 
„nagysám“-nak is kijut az osztályrész. Gambetta 
repubheanus egyenességgel bélyegzé meg a spanyol 
kalandornőből császárnévá emelkedett hölgyet kit 
a szemforgató vallási képmutatás mellett az erköl­
csök meglázitásának annyi bűn terhel.
... , A vitának ez episodokkal tarkított része kü­
lönben következőleg folyt le :

a népek rokonszenve kísérhetné e kalandor hadjá­
ratot, melyet oly nemtelenül módolnak ki a közér­
zelem ellenzése daczára. Mintha végül a legegy- 
ügyübb polgár is be nem látná a játékot, — me­
lyet érdekei ellen folytat egy pénzével hizlalt kato­
nai clique.

Próbálják majd csak nekünk kényszerhelyzet­
ről beszélni! Hát nem látja a vak is, hova törnek ? 
Hiszen, ha e status a statusban, e gonosz hereraj 
becsületes politikát űzne, akkor az orosz foglalás 

. nem dönthetné semmiféle kényszerhelyzetbe a mon- 
1 listán Lambert (Napóleonnak felelve:) Ön j äiThiät, minthogy annak minden erejéből ellene kel-

lene szegülnie.
De hát hol van Andrássy, mit csinál Tisza ? 

Nincs e providentialis belotáknak semmi szavuk a 
cselszövények és nemzetellenes mesterkedések e vá­
sára ellen ?

Csodálatos a végzet! Nyakára növeszt a rom­
lott társadalom segélyével, egy romlott rendszert a 
népeknek, úrrá teszi nemzetek sorsa felett a jellem- 
telenséget, s midőn szeszélye rájuk ruházta az isten-

a lázadó; ön lázadt föl családja feje ellen !
, Geller : Senkinek sem lett volna oly kevéssé 

szabad fölidézni az 1870-iki keserves emlékeket 
mint épen az előttem szólónak ; mert oly nevet vi­
sel, mely égő betűkkel van bevésve Elsass-Lothrin- 
®!a busába. (Tetszés balról. Zaj a bonapartisták kö­
zött. — Tristan Lambert: On Keller ur a császár 
hivatalos jelöltje volt.) Hogyan lehet az egyház hí­
veit lázadóknak nevezni, holott épen ők a képviselők 
a dolgok és vélemények változandósága között a 
megingathatlan elveket vallják ? Mi katholikusok

ségtől kezdve a világbölcseség minden czimét: gúnyos 
kérlelhetlenséggel teszi e politikai porontyokat a 
kárhozat, vétek, bűn, hitszegés és romlás központ­
jává. Nem végtelenül tanulságos e, hogy a magyar 
nemzeti politika felkent portén tornainak uralma alatt 
szakad egyszerre minden rósz a

telnek.
Ez az mit nem lehet megszerezni, s nem 

lehet elvitatni. Hiánya szüli a balfogások és 
erkölcsi képtelenségek oly zsibvásárát, minő a 
kormánypárti lapokban Pretis kijelentése fe­
lett támad. Elszörnyüködnek az alávalóságon, 
mely az osztrák kormány tettében nyilvánul’ 
midőn megtagadja a solidaris felelősséget és 
lényegesen módosíthatónak ítéli a banktervet • 
de vájjon az elszörnyüködésre nem ép oly méltó 
ok-e a perfld eljárás, melyet a magyar kor­
mány nemzete ellen elkövetett, midőn a két- 
kulacsosság lejtőjén fokról fokra feladta ér­
dekeit?

Legyünk bírák, s ne pártosok. Tiszának 
a kiegyezésről mondott szavai ép úgy mentü­
nk a sokoldalú értelmezést, mint Pretis kije- 
!?“ ,e• A roszhiszemüség hamis kártyásai 

em lobbanthatnak semmit egymás szemére,
Snak JÍT bfzédeik a rejtélyek felállítá­
sra majmolják és Oda czéloznak, 

hogy a hatalom fentartásaért újabb engedmény 
megtevesére magyarázatot nyújthassanak 7

*ZZetí ffrdekP°litikát Sürgetünk, a mi 
világos, független nemzeti bankot, a mi ért­
hető. De mi a kormány programmja ? Alkudo­
zás: eszköz czél nélkül; elv vég nélkül. Ilyen 
politika a „handlé“ tárgyává alacsonyba a 
jogot és érdeket, természetessé teszi a csalás 
és hazudozás fortélyait.

fagyon sok sarat fogtak fel egyszerre 
logy megdobálják vele az osztrák kabinetet’ 

csoda-e, ha magukat is bepiszkolják. Mert hig- 
gadt észszel senki sem fogja a jelenleg ural­
kodó pénzügyi és gazdasági politika mellett, 
^•?f.akaSZtÓfa PeIlenSére alá állítani
£?£,? áTtj a miért h°gy körömszakad- tig hajhászszák a nyereséget népók számára.
t *nÜL P ° y. J°?0Sult kalmár Politika, mint 

angolé, s isten igazában azon kormány ér-
IZl fotoagasztaltatást, mely tűri, elfo­

gadja és alkudozik nemzete kizseheiAois™

„ n* 0sztrák-magyar második teljhatalma- 
zoltá a conferencziára — mint kétségbevonhatlan 
hírek jelentik — csakugyan C a 1 i c e bárót 
kinevezni. Calice báró a ~" 
k*
hogy

fogják
mevezni. Oahce báró a „L1.“ szerint oly egyénség áltásait is, indítványozom mondia ki n hüv fáim/"

akarunk maradni, úgy a mint azt a pápa és püs­
pökeink magyarázzák, nem pedig úgy, a mint 
onok élénkbe szabnák. Most a jezsuiták kiűzését 
kezdik kovetelni JAllain Targé: Ón tán a jezsui­
ták mellett van ?) Minden bizonynyal és ezt' büsz­
keségemnek tartom. Óvakodjanak republikánus
urak a jezsuitákban hitünk és lelkiismereti sza- I ^'szerre minden rósz a nemzetre. Pénz-
óbb kikéküllietlen ellenségeit látni. (Tetszés ÜSD> gazdasági és külügyi szerencsétlenségek egész 

nL,lo a , , , tömege jelzi rothadt hulladékaival ama elesett an
, . IÁ 1 “V tr szavak> melyekkel az előttem szóló gyal útját, kit a csalás
lomnál (Zaj ) ’ “ egyebek haszontalan rága

fifltnlQ<íwbet,t-;í,n a bonapartistáfe idősebb és 
üatalabb ága közt fölmerült barczból mindnyájunkra 
igen üdvös tanulságot szeretnék levonni. (Napoleon 
berczeg:Ez rágalmazó és nevetséges érv.) A mi 
Keller beszédet illeti, rámutatók a tróntól meg­
fosztó decretumra melyet bántani nem fogunk meg- 
engedni (Tnstán Lambert: Éljen a császár! Éljen 
a császár. Roppant zaj. Modier de Moutjau: Ez 
gyalázat egesz írancziaországra nézve.)
. Eln°k: Teklntve, hogy Lambert urfigyelmez-
i^nnTi dff-á,T szünik meg félbeszakitni a 
szónokokat kozbeszólásaival s tekintve legutóbbi ki-

monarchia érdekeit előmozdítsa, delgy'- | “ fa“bet.ta fotytotja^

szült, az elvtagadás daj­
kált, az átok eltemetni fog. Tanulságos egy élet­
pálya.

Kié az igaz szó ?
A bankkérdésben mind a két kormány nyilat­

kozott. Igen érdekes e két nyilatkozat összebeson- 
htása, mert ha mást nem, annyit okvetlenül nyer 
általa a vizsgálódó ősz, hogy megtanulja ismerni a 
burkolt nyelvezetet, mely úgy Pretis, valamint Tisza 
szavaiban megtűri a különféle magyarázatokat, Ti­
sza az alapelvekre nézve mondja megtörténtnek a 
bankkérdés megoldását, a részleteket azonban ő 
sem tartja elintézetteknek, Pretis e részletek örve 
alatt az osztrák nemzetiszersmind oda is forditnitpA^ÁT“TÁ‘7“’ uc,C|?r I miiüTT“ ' lvxost legalább tudjuk Co- I , . ™ 7....... “ “Ö11“-CV1 bank vétóját elégségesnekI ..t bSsíTk 1 ■ eí ‘zni aiMoz4s“k

ezia császárnét csináltak, csak a clerikális fanatis-
OhM fr nVeZ ,letÁe m?;gát' (Nagy zaj. Sarlande:
Uh, on franczia! Egy franczia soha sem insultál 
egy not, még kevésbé egy száműzött uralkodónőt.—
Bnerre: Miért szökött ön St.-Sebastiánba ? Duforba :
Un az egyedüli Usurpator!)
Mrm í1“0 v;-,Vannak iIlemi tekintetek, melyekről 
bármely politikai egyéniségekkel szemben sem sza-
etbmÄdke!m- Kér™' ezt figyelembe

Gambetta: Más szavakkal tehát a clerikalis- 
rnus ts caesarismus okai mindazon nagy csapások- 

UIának szavával kezeskedett Sura 1 off' I aak> melJ’ek minket értek. Hisz maga a császári bér-
cziSgjf:i ”Te 6l'8“ 16 tetted

d"r ............- ' 1 68 MOdi” «“■ »

f- c 4 ™ai böcsi lapok a tegnapi conferen- 
tia eredménj eul egyértelmüleg azt állítják, hogy 
az alkotmánybu párt határozottan állást foglalt 
a dualisztikus bank ellen ; a minisztérium ellenben 
cselekvési szabadságát hangsúlyozta. A miniszter­
válság csak rövid idő kérdése.

Pm.io4Zff01’ JSZ császár szavára, melyet 
Goitsakofi madárcnyvnek szánt jegyzékei szent-
sokat adar -KU fe]tuntetD1>az aagol közvélemény nem

l l NaP í tC,r vögrendeletét és Katalin czárnő 
terveit agyrémeknek nevezte, igy szól az „A. A
^• PÍU1ÍeVe eZÖJe: ”Nem kételkedünk, bo-y e 

intetbenSándor czár a legteljesebb őszinteséggel 
szolt csakhogy emlékezünk bizonyos szavaira oly 
szavakra, melyeket busz év előtt mondott, melyed
mehegt aZ Ptelmük' Azon kiáltványban,
melyet H. Sándor czár 1855. évi márczius 2-án tör-
S « m,ak is bel

foglaltattak. A gondviselés, mely e nagy hiva-
tásra kiszemelt, vezéreljen és oltalma^ mln-
ket, hogy fönntarthassuk Oroszországot a bata-
ük f0kán- 8 teljesitbes-

sui£ agy Péternek, Katalinnak Sin
beíl? ü-8 Miklós atyánknak elenged-' 
bet len kívánságait és szándéka it. Se- 
geljon erre minket alattvalóink buzgalma és imája 
A czárnak Kbiva annectálása által elkövetett szó­
szegése és a trónralépéskor kimondott, de a világ 
által már elfeledettnek vélt szavat elég okot

nP’ 4gy a czári adott szó szent­
ségében kételkedjünk. A hitel és a biza­
lom olyan valami, a miket akár szép szóval akár 
kancsukával orosz szolgálatba szegődtetni még a 
czári hätäJom sem elég. S így Gorcsakoff hiába eről­
ködik; nem talál már a nemzetek közt oly pintyet 
mely az Angliában kitett lépre ráragadjon. Cselhí 
vásának senki sem hisz, s ha nagy diplomata létére
uterlT?!tudta,’tanulja weZ> amit nálunk minden 
gyerek tud az abécés könyvből: hogy „a k i
igen nhvaZUdnÍ mer’ hitelt többé 
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«2* «St SSf ttXXlfTértekezietet csupán előjátéknak tekintik a megkt-

íátfák el Rifalt n!" SZám°S, pontJ'át torpedókkal 
j „ ,e • Kiíaat pasa személyesen vezeti a Dar.
danellákon a nehéz ágyuk elhelyezését. Az európai
és ázsiai összes várak hosszabb időre elláttat.

a vő-

az I

egy-
nem

nemzete kizsebelésére’. delemre1“11 SzerreI) szóval minden megtörténik

A végzet útja.
Salisbury küldetésének bécsi eredménye felől 

lassankiut oszlik a köd. A félhivatalos nyelveknek 
megadták szólásra a jogot, s ezek szokott kétér- 
telmu szavakkal nyilatkoznak is. Nem szükséges 
mély kritikát gyakorolni az általuk bevallott dol­
gok politikai rendje fölött, annyira elömlik soraikon 
a tény, bogy a bécsi udvar Salisbury fontos küldeté­
sére és nevezetes leleplezéseire sem adta 
orosz barátság kárhozatos politikáját.

Olvasóink meg fogják bocsátani, hogy ismé- 
e ve gye] meztetjük az első Ízben általunk nyilvá­

nosságra hozott és teljesen hitelt érdemlő forrásból 
mentett közleményre, melyben külügyi politikánk­
nak legközelebb nyíltan is bevallandó irányáról hoz­
unk jellemző felvilágosításokat. E közlemény hite­

lességét azóta újabb és újabb tények erősitik meg.
yenek közé tartozik legfőbb mértékben Salis- 

hurynak Bécsben meghiúsult missiója. Az ő küldé­
sévé], mmt ezt jelezni alkalmunk volt határozott 

alakban érvényesült a kérdés: Angliával hala- 
dunk-e a keleti kérdés megoldásának további elin­
tézésében, avagy külügyi kormányzatunk ezentúl is 
Oroszország uszályát fogja hordozni.

A feleletről, melyet e kérdésben, habár a dip- 
orntm nyelv formalitásai között adtak, nem lehet 

kétségünk. A félhivatalos színezetű kijelentések nem 
akarják titkolni, hogy Oroszország megszállási ter­
veit a döntő körök nem utasítják vissza azon hatá­
rozottsággal, melyre a török integritás és az angol 
szövetség szempontjából szükség lett volna. Ellen­
kezőleg minden oda mutat, hogy Ausztria hagyo­
mányos politikájának végzetes fentartói, a legfel­
sőbb körökben birt befolyásukkal, a reiebstadti tit- 
k°s egyezmény által annyira lekötötték a monarchia 1

lényeges módosí­
tásra vezessenek. Kié az igaz szó, azt nehéz megha­
tározni : de addig is, mig a két kormány közül egyik 
a másik szemébe mondaná, hogy nem szólt igazat, 
adjuk a két beszédet egymás mellé állítva.

Az osztrák kormány nevében Depretis 
pénzügyminiszter november 27-én a reichsrath alkot- 
mányhü pártja előtt a következőleg szólt: „A bank- 
statutum tervezetének szövege, a mint azt a hír­
lapok közölték, hiteles. Az ezen tervezet alapjául 
szolgáló, s a magyar királyi és az osztrák császári 
kormány között létesült megállapodások azonban 
lényegesen különböznek a többi, a kiegyezés meg- 
újítására vonatkozólag szükséges megállapodásoktól. 
Míg ugyanis az utóbbiakat illetőleg a két törvény- 
hozás elé terjesztendő javaslatok teljes szövege, a 
két kormányt^végleg kötelező módon állapíttatott 
meg, abban történt a megegyezés, hogy a banksta- 
tutum végleges megállapítását meg kell előznie a 
nemzeti bankkal való tárgyalásoknak. Az alapsza- 
báiy-tervezetnek a nemzeti bankkal való közlése 
tehát részünkről, az általunk illetékes helyen min­
dig loyahsan kimondott előrelátással történt, hogy 
e tervezet a tárgyalások folyamában lényeges módo- 
sitást fog szenvedni.“

1 A,^ag,yar kor mány nevében Tisza min. 
elnök a képv. ház 1876. május 11-diki ülésében, fe­
lelve Simonyi interpellate ára, beszéde kezdetén 
így szól:

„ Az alkudozások — melyekre nézve azt kérdi 
a képviselő ur, hogy be vannak-e fejezve - be van­
nak fejezve annyiban, a mennyiben a két kormány 
megállapodott azon alapokra nézve, a melyeken az 
alkudozások tárgyát képező kérdéseket egyetértel- 
muleg megoldani szándékozik. Nincsenek befejezve 
annyiban, a mennyiben a részletek még megálla­
pítva nincsenek és nem lehetnek, — mert miként 
tudni méltóztatnak, és a mint elmondani bátor le­
szek: oly fontos kérdésekről van szó, melyekre 
nézve minden részletet egy-két bét alatt megállapí­
tani valóban nem tartozik a lehetőségek közé.“ 
Ezután a bankról a min. elnök igy szólt: A tár­
gyalások folyamán szóba hozatott a bankkérdés is. 
Félreértések elkerülése végett megjegyzem, hogy 
szóba hozatott nem az irányban, hogy arról foly-
L°,niaitaná'Cskozás ’ ,van'e joga a magyar államnak 
illetőleg a magyar kormánynak egy teljesen önálló 
bankot létesítem, mert e felett tárgyalásba bocsát­
kozni nem fogunk, sem szükségünk nem volt, és ezt 
nem is tettük volna semmi viszonyok között, hanem 
igenis, miután mi nem tartottuk lehetőnek, — az or­
szág érdeke szempontjából nem tartottuk lehetőnek 

"?gy a külön bank azon veszély mellett állíttas­
sák lel, hogy bankjegyeink szemben az államjegyek- 
kel disagióvál bírjanak: nem láttuk ezt, minthogy 
igen jó méltóztatnak tudni, a kész fizetést, az érez- 
czel való beváltást rögtön felállítani nem lehet, nem 
láttuk ezt másként elérhetőnek, mint csak úgy, hogy 
ez iránt a két kormány egyetértőleg tesz megálla­
podásokat, vagy más szóval: kölcsönösen elfogadja
forgalma™^7’ 8 mindkét or8z*ggytilós a kényszer-

»Egyébiránt az alkudozások eredménye azután 
miután a kölcsönös kényszerforgalom nehézségekbe 
ütközött, a bankot illetőleg a következő :

„Nemcsak fel nem adatik, de határozottan ki- 
mon latik mind Ausztriának mind Magyarországnak 
joga, külön bankot állítani, 10 esztendőre pedig a 
következő alapokon szándékoltatik a két kormány 
által a bankügy rendeztetni. Egy és ugyanazon tár­
sulat nyerjen privilégiumot úgy Magyarországon 
mint Ausztria számára, a mely társulat állítson tö­
kéletesen egyenjogú, egymástól tökéletesen függet- 
len két bankintézetet, egyet Budapesten, a másikat 
IJécsben. Határoztassék meg, hogy ezen társulat 

iteleszkozének, illetőleg az általa statutumszerüleg 
kiadható bankjegyeknek mennyi o/Q a fordítandó az 
egyik és a másik állam hitelének emelésére, még 
pedig oly formán, hogy azon százalék, a mely pl 
Magyarország javára számittatik, csakis itt legyen 
értékesíthető és semmi viszonyok közt a magyar 
hitelről meg nem vonható.

Az egy társulatnak kifolyása az, hogy a bank- 
jegy egy legyen, de a beváltási kötelezettség ne csak 
egy helyre hanem ép úgy Bécsre, mint Budapestre 
állapíttassák meg és a bank érczalapja is részben a 
budapesti részben a bécsi bankintézetnél helyez- 
tessék el. A két directiót a társulat közgyűlése vá- 
lasztja, miudeniket az illető állam polgárai közül 
inig mindent intézetnek vezetésére az alkormányzót 
az illető pénzügyminiszter ajánlatára és ellenjegy- 
zésével o Felsége nevezi ki; azon teendőkre nézve 
pedig melyek a banktársulat egységéből és a bank­
jegyek egységéből okvetlenül következnek, de csak 
is ezekre nézve, szerveztessék egy központi orgánum, 
mégpedig úgy, mintákét bank directiójának vá- 
asztmánya, azaz bizonyos számú tagot válaszszon 
bele a budapesti directio és ugyanannyi számú ta­
got a bécsi directio, nevezzen ki hozzá a magyar 
kormány egy tagot, az osztrák kormány is egy ta­
got, élén állván az egész társulatnak azon kor- 
ííevezek'' ^ & két kormány felterjesztésére ő Felsége

Ezek azok, mikre nézve a két kormány a ban­
kot illetőleg egymás között megegyezett.“

A jogügyi bizottságból.
— November 28. —

A k6Pvise 1 őbáz igazságügyi bi­
zottsága ma d. u. 5 órakor tartott ülésében a 
nagyszebeni kir. Teréz árvabázat, a károly fe­
hér yá,rikáptalant, valamint a nagysze­
re n 1 és br as sói sz. ferenezrendizárdákat illető 
kir alapítvány! járulékok fejében kért pótbitelről 
szóló tjavaslatot tárgyalta, melyet a ház jogi véle­
ményadás végett a bizottsághoz utasított, az ülés 
megnyittatván, Bokros előadó kijelenti, hogy a 
nagyszebeni árvaházat illető járulékok alapítványi 
tei mészete az alapítványi levél s az 1848 ki tör­
vényhozás elismerése szerint kétségtelen és miután 
a magán követelési jog sem vonható kétség alá, in­
dítványozza, hogy a tjavaslatnak erre vonatkozó ré­
sze fogadtassák el, mert a jogi előzményeknek telje­
sen meglelek J

Szilágyi D. csatlakozik az előadó vélemé­
nyéhez, áz álapitványi járulék, mely 1873-ig rende­
sen fizettetett, fizettessék ezután is s ez egy pótkölt­
ségvetésbe foglaltassák.

H o r á n s z k y nézete szerint a status quonak 
továbbra is fentartása jogilag igazolt az okmányok 
alapján de nem óhajtaná oly határozat hozatalát, 
mely eléje vágna az alapok és alapítványok jogi 
természete megoldásának.

Bokros előadó erre azt jegyzi meg, bogy a 
jelen tjavaslatban e kérdés megoldása nem foglal­
tatik s e tjavaslat elfogadása által nem érintetik az 
alapok és alapítványok jogi természete.

Fauler elnök szintén azon nézetben van 
hogy itt praejudiciumról nem lehet szó, az állam itt 
megfazeti azt a mivel tartozik azon tökéért, melyet 
dézsma váltság fejében kapott.
, Teleszky a bizottság jelentésében kimon­
datni kívánná, hogy a bizottság jogi akadályt nem 
Ját arra nézve, hogy az alapítványi járulékok ki­
adassanak; ezen alapítványok jogi természetének 
megvizsgálásába nem bocsátkozott.

Szilágyi D. azt tartja, hogy e tjavaslat nem 
egyéb, m.nt a járulékok kiadásának folytatása, 
mely 1873-ban elegendő ok nélkül megakadt.

B o k r o 8 előadó újabban kiemeli, hogy az 
alapok és alapítványok jogi természetének azok ál- 
lami vagy felekezeti jellegének nagy kérdését e tja­
vaslat nem érinti.

Horváth Bold, nézete szerint a jelentésben 
csak annyi lenne mondandó, hogy a szebeni árva- 
házak törvényen alapuló joga van a hoz. hogy azon 
járulékokat megkapja.

Mars ovszky azt is kimondatni kívánja a 
jelentésben, hogy a törvényjavaslat elfogadása nem 
praejudicálhat az alapok és alápitványok jogi kér­
dése megoldásának. °

Trefort miniszter és Hegedűs Lajos 
miniszteri tanácsos felvilágosításai után abban álla­
podik meg a bizottság, hogy a jelentésben kimon­
dandó az, hogy a bizottság — nem érintve az ala­
pítványok jogi természetének kérdését, jogi akadályt
vem1ftia7^néZVe> bogy a szóban leró alapítványi 
járulékok kifizettessenek. A károlyfehérvári kápta­
lan járulékainak kifizetésére vonatkozó U. részét az 
L §-nak. Bokros előadó javaslatára Horváth 
Bold, felszólalása után, ki ezt támogatja, szintén el­
fogadja a bizottság.

A §. III. részénél, mely a nagyszebeni és 
brassói sz.-ferenczrendü zárdák járulékainak kiadá­
sáról szól, Bokros előadó elmondja, hogy ennek 
nem szolgálnak alapítványi levelek alapul, hanem 
csak mint évi alamizsna adatott ki, ennélfogva e 
teher viselésére az állam nem kötelezett.
.itai Szi'íág?i-Pfsö az előadő szabatos előadá­
sából arról győződvén meg, hogy e járulék kiadá-
mbfisztert am kÖte e8’ 6 rész elejtésére kéri a

Trefort min. a III. rész mellőzésébe bele­
nyugszik, mit a bizottság ily értelemben állapit meg, 
kimondván egyszersmind az előadó és Szilágyi 
D. inditvá,nyá,ra, hogy a tjavaslat indokolásában 
említett többi követeléseket a bizottság nem tekint- 
vén jogi alappal birókak, e tjavaslat tál azokat áta- 
lában elintézetteknek tekinti.

Ezzel az ülés véget ért.

v/LLu-t*
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ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

A közlekedési miniszter költségvetését ke­
vesen támadta meg mindhárom ellenzék. Külö­
nösen a tarifa kérdést s a cartell megkötését 
ostromolták a szónokok.

M e t z n e r erősen támadta meg az igaz­
gató tanácsosi fizetést élvező hivatalnokokat, 
Hyeronymit névleg is megemlítve, mire H y e r o- 
nymi kijelenti, hogy semmi különöset nem lát 
abban ha ő két hivatalt visel.

Pártunk részéről Helfy és Simonyi 
szóltak. Simonyi hatalmasan megtámadta a köz­
lekedési politikát, s beszéde nagy hatást tett.

II.
A képviselöház ülése november 28-án.

Elnök G h y c z y Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak Péchy, 

Szende, Tisza, Trefort miniszterek.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesítetik.
Elnök. Bemutatja Kaderburger Emil és Beigh Dá­

vid veszprémi lakosok és kereskedők kérvényét, melyben 
az 1874 75 évre a felszólamlás! bizottság által szabály- 
ellenesen kivetett adójuk leszállítását kérik.

Következik a napirend, vagyis jelentése a 
pénzügyi bizottságnak a miniszterelnök mint bel­
ügyminiszter által a megyék 1877. évi közigazga- 
rási árva és gyámhatósági kiadásainak fedezésé­
ről folyó évi 292. szám alatt benyújtott törvény- 
javaslatról és ezen törvényjavaslatnak tárgyalása.

A javaslat átalánosságban és részletekben el- 
fogadtatik.

A napirend további tárgyát a közlekedésügyi 
minisztérium költségvetése képezi.

Az I-ső fejezetnél, személyi járandóságokra 
előirányzott 205,880 írtnál.

Szapáry Gyula gróf előadó 700 forintot kér 
töröltetni.

Lichtenstein József megjegyzi, hogy a vasutak j 
garancziáira előirányzott 15.400,000 frtot meg sza­
vazza, mert szerződésileg van biztosítva, de olcsóbb 
adminisztrácziózal megtakarítást lehetett volna esz­
közölni. A pályák fényűzéssel kezeltetnek. A forga­
lommal nem bíró állomások fentartattak, a másod­
rendű pályák rendszere nem jött alkalmazásba, a 
vasutak évi segélyezése 24 millióra rúg. Ez áron 
várhatná az állam forgalmi érdelei kielégítését. E 
helyett azonban az október 1-től életbe lépett s a 
kormány helybenhagyásával ellátott uj szabályzata 
magyar forgalmat tönkre tette. A kormány bele­
egyezése a kartellbe azt vonta maga után, hogy 
minden pálya fölemelte tariffáit. j

Azelőtt Temesvárról Budapestre került 1 i 
vámmázsa 42.3 krba (adóval együtt) most ha 200 | 
mázsa küldetik kerül 53.3 krba, s igy a drágulás 11 1 
krral, 200 mázsánál kisebb szállítmánynál jelenté- j 
kényén drágább. Egyéb áruknál 80—100 százalék j 
az emelkedés. Azelőtt a bankjegy fogadtatott el, j 
most 10 százalék ágió fizetendő. Igaz, hogy az uj 1 
tarifiában 5000 kgramos küldeményeknél vannak , 
olcsóbb árak is, de ez a mi gazdászatunk fejletlen j 
voltánál fogva a középbirtokosnak csak nehezeti a j 
nagykereskedővel való versenyt.

A vasutak csoportosítására, kezeléseik ol- ' 
csóbbá tételére sem történt meg minden. Midőn a 
851 mértföld vasutból 607 mérföldre, és igy az ősz- j 
szes vasutak 3/4-re egyenes befolyást gyakorol az | 
állam, akkor, ha máskép nem, hatalmi szóval és jog- í 
gal is beleszólhatott volna a vasutügy végleges ren- ! 
dezésébe, s ezáltal nem sértette volna meg a vasúti 
részvényesek érdekeit. E költségvetést azonban meg­
szavazza.

Helfy Ignácz beismeri, bogy a jelenlegi mi­
niszter a nemzeti nyelv fejlesztésére több gondot 
fordított mint elődei, de a vasúti politikát illetőleg 
semmit sem tett. Szóló meggyőződött arról, hogy 
ezen minisztérium teljesen feleslegessé vált, s ezt 
beismerte a kormány is, s ideiglenes fenmaradását 
csak avval igazolta, hogy a függő vasúti kérdések 
lebonyolitása sok munkát vesz igénybe. Ennek már
1a L-pllpnn Itfltntrtll tiro 1 Ari n n 1 — _ _ * ? 1

I Az államvasutak kezelése e llen is ki kell a szóló,
' melyről a kormány nem teszi közzé a részleteket, s 

csak annyit mondhat, hogy mig a jól kezelt vasutak­
nál a kiadások 43—57% képezik a brutto bevéte­
leknek, addig a magyar kir. államvasutaknál annak 
78 illetve 104%-ját, s úgy kilometerenkint 125 ftot 
kell ráfizetni.

Mindezek alapján a közlekedési minisztérium 
költségvetését nem fogadja el.

Meczner Gryula hibáztatja a kormányt e tekin­
tetben, hogy nem igyekezett a takarékosságot 
den irányban érvényesíteni. Az államvasutak igaz 
gatóságát szükségtelennek tartja.

Az államvasutaknál lényeges intézkedés nem 
történik a minisztérium felülvizsgálata nélkül. — 
Kérdi, mi szükség van ily körülmények között az 
igazgatótanácsra, különösen akkor, midőn annak 
tagjait három kivételével a kormány nevezi ki. Azt 
példái nem érti, bogy Eyeronimy államtitkár felül­
vizsgálja Hyeronymnek, az igazgatótanácsosnak mü 
ködését. (Elénk helyeslések a szélsőbalon és a füg 
getlen párt padjain.) Azt hiszi, hogy körülményeink 
nem oly fényesek, hogy ily dolgok miatt az állam- 
háztartás 9000 írttal terheltessék meg. Az igazga­
tótanácsban alkalmazott kormányi főhivatalnokok 
akkor, midőn itt működnek, nem végzik a miniszte 
riumban dolgukat és igy ezen időt az államtól von­
ják el. Azt hiszi, hogy ezen igazgatótanácsot azon­
nal meg lehetne szüntetni minden baj nélkül. (He 
lyeslés.)

Nagyon óhajtotta volna a személyi járandó­
ságok részletezését látni a budgetben; mert azt hal­
lotta, hogy az államvasutak igazgatója 28,000 frt 
évi fizetést kap. Ez nem mutat takarékosságra,

Nagy bajnak tartja az általános vasúti poli 
tika tekintetében azt is, hogy ezen házban a subven 
tionált vasutak igazgatói közül 12—13-an -ülnek 
Szóló nem tartja megengedhetőnek azt, hogy ezen 
igazgatótanácsosok itt a házban megszavazzák éven­
ként azon subventiót, melyben az ő dijuk is benfon- 
laltatik. A múlt költségvetés tárgyalása alkalmával 
pl. ezen urak megszavaztak maguknak 8 millió kü­
lön segélyezést. Szükségesnek tartaná ezen szem­
pontból az incompatibilitási törvény revisióját.

A mi a subveutionált vasutak kezelési költsé­
geit illeti, e tekintetben is takarékosságot sürget. 
Azt pl, nem tartja megengedhetőnek, hogy az észak 
keleti vasút igazgatója kétszer annyi fizetést kapjon 
mint egy miniszter, akkor, midőn ezen vasút éven­
ként 2.100,000 frtnyi subventiót kap az államtól. 
Ezt privát társulat teheti a maga, de nem az ország 
zsebére.

Végül a szabadjegyekkel űzött visszaélésekre 
bivja fel a kormány figyelmét, s kijelenti, hogy jó 
reménység fejében elfogadja a költségvetést.

Tomcsányi László a kartellszerződésre nézve 
tesz észrevételeket; a kartell által a nyereség kizá­
rólag az osztrák államvasut zsebébe foly. a magyar 
államvasutat eladni, sem bérbeadni nem akarja.

A cartel megkötése által a magyar államvasut 
concurrálni többé nem képes én capitulált, elejtvén 
azon természetszerű hivatást, mely ezen vasutat 
megilleti. Elfogadja a költségvetést.

Péchy Tamás közmunka- és közlekedési mi­
niszter Helfy azon nyilatkozatával szemben, hogy a 
közlekedési minisztérium felesleges,megjegyzi,hogy 
e minisztérium nem csupán vasúti ügyekkel foglal­
kozik, hanem a legközelebbi jövőben a vizek fogják 
működését igénybe venni. S szóló azon meggyőző­
désben van, hogy addig, mig a vizi közlekedés nálunk 
rendezve és szabályozva nem lesz, magyarországi va­
lódi virágzó állam nem lesz.

Ezután a tariffa és cartell-kérdésre tér át s 
részletesen fejtegeti, hogy a kormány e tekintetben 
oda törekedett, hogy az állam nemzetgazdasági és 
financzialis érdekeit lehetőleg megóvja.

jesen meglehetünk elégedve, s ezért ajánlja a költ­
ségvetés elfogadását.

Simonyi Ernő. Helytelennek találja azt, hogy 
a vasutak igazgató tanácsosai a közlekedési és 
pénzügyi minisztériumok magasabb hivatalnokaiból 
s a képviselőház tagjaiból kerülnek ki, különösen ki­
kel az ellen, hogy a hivatalnok az államtól kettős 
fizetést húzzanak. Miután a miniszter és államtit­
kár egymással ellentétes dolgokat állítanak, nem 
tudja a kettő közül, melyiknek higyjen. Egyik a 
beltöldi, másik a külföldi tarifiról mondja, hogy fel­
emeltetett. Ez valóságos confusió. így Ítéletet mon­
dani nem lehet, s az igazi tényt csak úgy lehet 
felderíteni, ha a parlament egy bizottságot küld ki 
az ügy megvizsgálására, sajnálatát fejezi ki a fölött 
hogy a kormány mindig titkolódzik, s a tiszai vasút 
megvételére irányult törekvéseit is eltitkolja. Az 
államtitkár azon állítására, hogy az államvasutak 
jövedelmei ugrásokkal mindig javulnak, megjegyzi, 
hogy ezt szeretné látni tényleg is, mert az állam- 
költségvetésekben ezen kedvező ugrásoknak hire 
sincs, sőt a subventió évről évre tetemesebb. Ta­
gadja, hogy előnyösebb volna a külföldi tarifa le­
szállítási ára mint a belföldi, mert a bosszú utakra 
váró szállítmányok jelentéktelen részét képezik a 
forgalomnak.

A közlekedési minisztérium fentartását szük­
ségtelennek látja, mert bár a közi. miniszter állítása 
szerint ez kell a viziutak építésére ős fentartására, 
de szóló fél az eredménytől, ha oly irányban halad­
nak az építésekkel mint eddig. így megemlékszik a 
Dunaszabályozásról, mely a fővárost veszélyezteti. 
Ezt szakértők állítják. Megemlékszik azon építke­
zésekről, melyek a vasutaknál történtek, midőn a 
minisztérium hivatalnokai rá oktroyálták a házra, 
hogy az szükséges és jövedelmező leend, később 
azonban kiderült, hogy azok sem szükségesek nem 
voltak, sem pedig annyi jövedelmet nem hoznak, 
mennyi a fentartásra szükséges.

Több megjegyzést akart még tenni, 
előrehaladottsága miatt tovább nem szól, 
ségvetést azonban el nem fogadja.

Holnap a vita folytattatik.
Ülés vége 2 órakor.

az idő 
a költ-

A továbbá kért néhány község mind be van 
ékelve Udvarkelymegye területébe, azok legnagyobb 
részben a felosztott Felső-Fekőrmegye maradvány 
községei lévén, odacsatolásuk által semminemű ér­
deket nem sértünk, miután a feltagozott Felső-Fe- 
hérmegye ezért nem fogna reklamálni, mig ellenben 
e faluk magyar népességének vágyai és érzelmei 
az Udvarhelymegyéhez való csatolás által kielé­
gítést nyerendnek. Még nagyobb képtelenség lenne 
Sepsi-Baczon ide csatolásának megtagadása, mi­
után azon falunak fele része ősi időktől fogva Ud- 
varhelyszékbez tartozott s tartozik most is.

A kért 9 és fel község közt mindössze két 
szász község van, de oly elhelyezésben, a melyeknek 
Nagy-Küküllőmegyékez való tartozás ismét képte­
lenség, miután azok területe keskeny szallagként 
nyúlik be az Udvarbelymegyébez tartozó Homorod- 
völgyébe. E két községet szász atyánkfiái is minden 
zugolodás nélkül átengedendik ha meggondolják, 
hogy a helyett mi több mint 50 magyar községet 
adtunk cserébe.

Tisztelt liáz ! A megyék rendezéséről alkotott 
törvény alkotásának egyik főindoka az volt, hogy a 
megyék természetes határvonalok által megjelölt 
kikerekitést nyerjenek. E czél Udvarhely megyénél 
a területében beékelt 9 és egy fél katárközség oda- 
csatolása által el lesz érve, még ellenben Udvarhely 
megye két oldalon oly kicsipkézett alakot nyeren- 
dene, mintha az államtitkár ur valamely zakkenes 
gallér mintája után szabta volna azt ki.

De nem kívánván a t. ház becses figyelmével 
visszaélni, bátor vagyok a kérvényi bizottság véle­
ményével szemben következő indítványomat beter­
jeszteni s annak elfogadására a tisztelt házat tisz- 
teletteljt sen fölkérni. A 25-ik sorjegyzék alatt emlí­
tett kérvény a belügyminiszternek figyelembevétel 
végett adassék ki.

Orbán Balázs beszéde, aképviselő ház, 
november 25-én tartott ülésében: T. ház! 
Nem kívánom én itt e kérvénynél felújítani az Er 
dély-részi megyék újabb berendezésénél felmerült 
anomáliák feletti panaszaimat, majd talán a szo­
morú tapasztalatok meg fogják győzni a kormányt 
arról, hogy nagyon is rósz tanácsadók által engedte 
magát félrevezettetni; hanem azt igenis szeretném 
megakadályozni, hogy az akkori anomáliákat egy 
újabbal ne tetézzék.

T. ház! Udvarhely megye területe főleg alsó 
részében nagyon szakadozott, ezt azonban nehány 
határ-község odacsatolása által — mire a törvény 
a belügyminisztert felhatalmazza — ellehetne tün­
tetni, erre vonatkozik Udvarhely megye képviselő 
bizottságának jelen kérvénye. E kérvényben mind 
oly községek oda csatolása kéretik, melyeket más­
ként rendezni képtelenség, de miután úgy látszik 
hogy a belügyminisztérium vagy legalább némely 
osztályában a topographiát ignorálják, bátor leszek 
néhány rövid szóban tájékozást nyújtani.

Udvarkelymegye alsó szélén, úgy jobb, mint 
balról, egymással szemben két mellékvölgy torkollik 
a nagy Küküllő völgyébe, mely folyam völgy a sárdi 
kidig vagyis az említett mellék völgyek beszakadá­
sáig Udvarbelymegyébez tartozik; de oda tartoz­
nak az említett mellék völgyek is egészen, csakis a 
torkolatjuk előtt fekvő két községet: Sárdot és 
Héjas-falvát kebelezte más törvényhatóságba a 
miniszteri rendelet s ez által előáll következő kép­
telenség, hogy p. az úgynevezett udvarhely megyeip. az
partiumnak mind a 10 faluja kénytelen, ha' a szék- 

Remete Géza Péchy ellenében megjegyzi, bogy I helyre vagy másuvá akar is menni Sárdon átutazni,
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le kellene bonyolítva lenni, s ideje volna a miniszté­
riumot a kereskedelmi tárczába olvasztani, s meg­
várja a kormánytól, hogy erre nézve megtegye a 
kezdeményezést. Csakhogy azon ügyek az Ígéret el­
lenére nincsenek még lebonyolítva, s csaknem kivé­
tel nélkül megoldásra várnak, miből kitűnik, hogy a I 
kormány ez ügyben semmit sem tett, i

A megtakarításoknál sem ment el a kormány j 
a legvégső határig, mert vau még sok hivatal, mely 1 
teljesen felesleges. A beérkezett ügyiratokat egyik 
felügyelőség a másikhoz teszi és igy tovább, s ennek 
körétkezménye, hogy egy őrbáz kijavítása, mely 25 
Írtra volt számítva, 125 írtba került.

A menetrendek beosztása ép oly szerencsétlen 
mint a tarifa politika, s erről hiába panaszkodnak 
évek óta. Például felhozza a pragerhofi csatlakozást, 
hol a magyar vonalon megérkezettek előtt 10 percz- 
czel megy Olaszország felé a bécsi vonat, s aztán 
emezeknek 4 óráig kell várakozniok; pedig ez szánt- 
szándékkal történik, hogy csaknem előnyösebb Buda­
pestről Bécsen át menni Triesztbe.

T-Á-KCZLA..

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XXII. Rész.
(Folytatás.)

bgész áramlat volt, s a herczegtól azon pil­
lanatban el lettünk választva, a midőn az Hermin- 
től elbúcsúzott, és a midőn Constance Lenz karján, 
követve a páholyában látott két ifjútól, — kik felől 
később hallám, hogy lengyel főnemesek, — mel­
lettem elsuhant, és előzőén, mely gúnynak is beil­
lett, üdvözölt; de Lenz pillanatra sem forditá fe­
lénk sápadt arczát. Merev tekintetével valakit ke­
resni látszott. Egész erővel utat tört magának, a 
közönség között karján hölgyével; s azon irányba 
törekedett, merre a herczeg távozott. Nem sokára 
mások foglalták el helyeiket, s én őket négyöket 
elvesztém szemem elől. Hermin szerencsére nem 
vette észre Constance-t, hanem kért, távoznánk 
mihamarább. Pár lépést haladtunk lefelé a lép­
csőn, midőn mögöttünk a tornáczról nagy zaj ke­
letkezett. Hermin megállt, s fél ájultan dőlt ka­
romra. Pár perczig megállapodni voltam kénytelen, 
mialatt a zaj a tornáczon növekedett. Az egyszerre 
beszélők hangzsongásából egyes szavak voltak ki­
érthetek ; valószínűleg a rendfentartói igyekeztek 
csillapitni a zajongókat.

Egy ur septében futott el mellettem; meg- 
szóllitám.

— Mi történt uram ?
Prora herczeget Lenz színész a legdur­

vább módon megsértette.

a viziutak építése a jelen viszonyok közt nem 
remélhető. Roszszalja a cartell megkötését. Végül 
kérdi a minisztert, beváltotta-e azon ígéretét, hogy 
az év végével a magyar vállalatoknál az administra- 
tionalis nyelv magyar lesz P

Ráth Károly a miniszter ellenében megjegyzi, 
hogy nálunk a belforgalom még fontosabb, mint a 
külíöldi. Kikel a localis tarifának roppant mérvű 
felemelése ellen, mert Oroszország épen a nagy­
mérvű tarifa leszállítás által tette czikkünket csak­
nem exportképtelenné.

Végül hosszasan érvel a kormány tarifa poli­
tikája ellen, melylyel senki nem lehet megelégedve.

A költségvetést elfogadja.
Hieronymi Károly közi. miniszteri államtit­

kár. Először Metzner Gyula képviselőnek válaszol 
s semmi különöset nem talál abban, hogy ő mint 
államtitkár vasúti igazgató tanácsos legyen. (De-

azon Sárdon, a melyet a miniszteri rendelet Kis 
Küküllőmegyékez sorozott, daczára annak, hogy az 
tökéletesen szigetként van Udvarkelymegye terüle­
tébe beékelve, azaz nemis beékelve, hanem bekebe­
lezve, miután az Kis-Küküllő megye területével 
egyetlen egy ponton sem érintkezik, attól teljesen 
el van szakítva.

így van ez a szembe levő mellékvölgygyel is, 
mert a völgyben fekvő Szederjes, Erked és Felek 
Udvarhely megyéhez tartoznak, a völgy torkolat előtt 
álló Héjasfalva pedig Nagyküküllő megyéhez oszta­
tott, és tisztelt ház! ebben még azért is nagy és kirívó 
igazságtalanság van, mert Héjasfalva egész Udvar­
hely és Csikmegyének egyedüli vasúti állomása, hol 
e nagy terület összes lakosai a vasúttal érintkeznek 
hova áruezikkeiket viszik és hol a vasúton jövőket 
átveszik.

Ha már a Székely földet és azzal Udvarhely
rültség a baloldőlon.) A tarifa kérdésnél megjegyzi, megyét is tervszerüleg a vasút jótéteményeitől meg- 
hogy a szállításnál az óriási árkülönség hihetőleg [ foszták —^igen óhajtandó lenne — ha a kormány
azért merült fel, mert előbb vammázsákban, most 
pedig métermázsákban számitnak a vasutak. Ta­
gadja hogy a tarifák felemeltettek volna mindenütt, 
mert egyes tételeknél leszállittatlak ámbár beismeri, 
hogy átlag felemelés történt, de csak kis mértékben. 
Nem tartja sikerre vezetőnek a magyar országi va­
sutak közti versenyt, mert evvel mindig csak az ál­
lam vészit. Azt hiszi, hogy a magyar vasutak jöve- 
delmezése évről évre úgy emelkedik, hogy avval tel-

az irántunk! mostohaságot nem vinné egészen a 
végletekig, és legalább méltányossági tekintetekből 
juttatna nekünk is egy állomáshelyet és néhány 
negyed mértíöldnyi vasutat, akkor, a mikor a szom­
széd Nagyküküllő megyének úgyis 12 mértíöldnyi 
vasút és 7 állomáshely jut. Az általunk is fizetett 
kamat garantiák legalább ennyi figyelmet megérde­
melnek, főleg akkor, a midőn a máshová való soro­
zást a földrajzi fekvés meg sem engedi.

Az ur tovább sietett.
Herminre tekinték; ő mit sem hallott, jobb 

is volt igy, s elkelle őt távolitnom innen, mielőtt 
eszméletét visszanyeri. Karomon vittem le a lép­
csőn, s egy kocsiba emelém, és haza szállitám, hová 
már öntudattal érkezett, bár még igen gyönge 
volt. Biztatott, ne aggódjam miatta, felségesen 
mulatott, mit nékem köszönhet; de most rögtön 
lefekszik, én pedig térjek vissza a színházba, a her- 
czegnek nem szabad sejtenie, mily főlényt gyako­
rol felettem.

Úgy tevék, mintha csak az ő kívánaténak 
engednék, s megígértem, hogy visszatérek a szín­
házba. Ez volt szándékom már előbb is; nyu"ta- 
lankodtam, való-e ez, mit a mellettem elhaladó 
egyén mondott? Megéreztem volna a tikkasztó 
légben létező szerencsétlesnéget ? Visszaemlékez­
tem ama jelenetre a zehrendorfi erdőben, midőn 
a gyermek ifjú készebb volt meghalni, mint egyet­
len ütést eltűrni, habár csak egyedül a hold lett 
volna tanúja. Másként gondolkoznék-e most a 
férfiú? Nem fog-e mindent elkövetni, hogy a sér­
tésért boszut álljon, melylyel őt, Prora herczeget 
annyi ember színe előtt illették ?

XXIII. Rész.
Alig távoztam hazulról, midőn eszembe jutott, 

hogy a történtek után a herczeg nem lehet a szín­
házban. Palotája, felé indultam tehát. Iíilencz óra 
körül volt az idő, s bár már márczius első felében 
voltunk, éles és zord időjárás volt. A szél felka­
varta a havat, s a háztetőkről lesöpörte. A járóke­
lők felhajták kabátjuk gallérát, s előrehajtott fej­
jel haladtak az utczán, s azon estére kellett gon­
dolnom egy év előtt, midőn ama szerencsétlen 
hölgy ezen palota előtt állva, — hová most igye­
keztem, az ablakra tekintett. Sötét szemei bo­
szut sugároztak, s mindent elkövetett, hogy en­
gem megnyerjen boszuja eszközének. Nem sike- I

rült neki, de most végre feltalálta a férfiút, ki a 
boszu eszközéül szolgált. Azon érzés lepett meg, 
hogy ennek igy kellett történni, a végzet, mely­
lyel sem én, sem más szembe nem szállhat, igy ha- 
tározá. Azt kérdém magamtól, miért jöttem most 
ide, mit akarok itt ? Nem volt rá válaszom, csak 
azt vettem észre, hogy a márvány előcsarnokban 
vagyok, s a vén komornyikot kérem, vezetne 
urához.

— Nem szabad senkit hozzá bocsájtanom.
Az öreg zavartnak látszék, hangja, és fony- 

nyadt keze remegett.
E pillanatban a szobába vezető ajtó felnyílt, 

s onnan Schlachtensee gróf lépett ki, és meredt 
tekintettel haladt el mellettünk. Ő csakugyan nem 
látott meg. Valóban megtörtént a mitől rettegtem. 
Nem maradhattam e kétségek között, s nem ügyelve 
az akadékos vén komornyikra, azon ajtón, melyen 
a gróf kijött, beléptem. Egy nagy szobán átha­
ladva, a nyitott ajtón beláttam a herczeg szobá­
jába, ki iró asztalánál foglalkozott.

— Ezt azonnal Hartvig urnák, — szólt, a 
nélkül hogy feltekintene, balkezével a levelet 
nyújtva, mig a jobbal fejét támasztva]

— Épen én vagyok kegyelmes herczeg, — 
mondám, a levelet kezéből átvéve. A kéz jéghideg 
volt s arcza, — melyet most felém fordított, — 
sápadt; csakhogy a balarezon vörös folt égett, mint­
ha a hóhér keze sütötte volna oda.

— Ön itt van — kérdé csodálkozva. — Hisz 
ez nagyon jól van; közölhetem e levél tartalmát. 
A levelet azonban tegye zsebre. írásbeli ismétlé­
sét tartalmazza levelem annak, mit a birtokra 
nézve megállapítottunk, csakhogy most már atyám 
fogja adott szavamat beváltani. De meg lesz min­
denesetre, mindenesetre!

Keze még mindig kezemben pihent, s hasz­
talan kerestem szavakat, hogy gondolatomat kife­
jezzem. Rokonszenvének bizonyítéka most írásban

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezések: Am. kir. 

igazságügyminiszter S z 1 á v y Sándor budapesti e. f. kir. 
törvényszéki joggyakornokot a nagykátai kir, járásbíró­
sághoz aljegyzővé, és W ü r s 11 e r Ödön budapesti ügy­
védet a m. kir. igazságügyminiszteriumhoz fogalmazó gya1 
kornokká nevezte ki. •— Am. kir. pénzügyminiszter Len­
gyel János gödöllői adótárnokot a pest pilis-solt s kis-kun 
megyei adófelügyeló mellé II. oszt. pénzügyi titkárrá, B á- 
t li o r y Vilmos számtisztet pedig ugyanoda I. oszt. pénz­
ügyi fogalmazóvá, továbbá D o r c a á, k Imre adóhivatali 
ellenőrt gödöllői adótárnokká, nemkülönben a zágrábi ka- 
tasteri kerületbe Kun ez Venczel János krapina-töpliczi 
járási becslőbiztost katasteri kerületi felügyelővé, Forst 
György jaskai erdészt pedig a zágrábi, krapina-töpliczi 
ziatári és varaséi becslőjárásokba erdöbecslővé, végre 
P u a z k a y Józsefet m. kir. kataszteri igazgatósághoz iroda­
tisztté nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Fay Andor ügyvédjelöltet fogalmazó gyakor­
nokká nevezte ki.

Az ügyvédi kamarákból. A győri ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, miszerint Baranyay Zsigmond 
volt komáromi köz- és váltóügyvéd jogtanárrá történt meg­
választatása következtében előterjesztett önkéntes lemon­
dása folytán a kamara ügyvédi lajstromából kitörültetett.

— Bolgár menekültek. Tegnap este 10 
órakor a magyar keleti vaspályán 57 bolgár mene­
kült érkezett Triestből egy rendőrtiszt kíséreté­
ben a fővárosba, mindannyian 18 — 20 éves fiatal 
emberek, kinézésük szánalom gerjesztő. A menekül­
tek a kormány által adott pokróczokba voltak 
burkolva; éjjel a kapitányságnál kapott hideg éte­
leket mohon ették meg; éjfélután tovább utaztak.

— A török sebesültek javára Nagy- 
Kőrösről K. Faragó Ida és K. Faragó Josefina 
kisasszonyok 1 kilogramm és 10 dekagramm tépést 
küldtek be szerkesztőségünkhöz, melyet átadtunk a 
segélyző bizottság pénztárnokának.

— A gyöngyösi casinóf. hó 9-én tartott köz­
vacsorája alkalmával Weinberger Soma ur felkö­
szöntésére a török sebesültek javára azonnal gyűjtést ren­
deztek s ez alkalommal összejött 54 ft 60 kr, mely összeg 
szerkesztőségünkbe áttétetvén, ugyancsak általunk át is 
adatott a gyűjtő bizottság pénztarnokának. A nevezett 
összeghez járultak: Weinberger Somai frt, Spitzer László 
1 fit, Horváth Géza 1 frt, Berutsek János 1 frt, Hám 
Gyula 1 frt, Neswadba l frt, Horner G. 1 frt, Gázmán K,
1 frt, Kékesy K. 1 frt, Böck 1 frt, Freibnrg 40 kr, Lor- 
csányi Pál 1 frt, Hanák Kolos 1 frt, Borhy Mihály 1 frt 
Jablonszky Sándor 1 frt, Divhcsky 1 frt, Merkefka 1 frt, 
Balás 1 frt, Compania 80 kr. Tévén Zsigmond 1 frt, Fe­
hér Kálmán 1 frt, Panker Alajos honvéd kapitány 1 frt, 
Hanzély István 1 frt, Kis Szöllösy Szánthó József 1 frt, 
Hellermann 1 frt, Vozáry 1 frt, Rigó Antal 1 frt, N. N.
1 frt, Konrád István 1 frt Tircka Gyula 1 frt, Klimo Pál 

frt, Kohn Salamon 1 frt, Brak Morkus 1 frt, Barna 
Ignátz 50 kr. Perlusz 50 kr. Tuschák Ign. 1 frt, Schwartz 
Adolf 1 frt, Hirschl Éliás 50 kr. Káposztásy £0 kr. 
Grünbaum 50 kr. Bogdán Jónás 1 frt, Csima Kálmán 1 frt, 
Schröder 50, Jablonszkz Ist. 1 frt, Trebitscher 40 kr. 
Schweitzer Ignátz 1 frt, Hám János 1 frt, Mátray Sándor,
1 frt, Szánthó János 1 frt, A fő sógor 1 frt, Schönfeld 
Miksa 1 frt, Hirschl Antal 1 frt, Schmidl Rezső 1 frt, Ja- j 
kab Géza 1 frt, Kozmáry 1 frt, Fried 50 kr. Herman Zs. j 
50 kr. Nagy István 3 frt Weinberger Albert 1 frt.

— A török sebesültek részére a budapesti ' 
két egyetem ifjúságából alakult „hatvanas“ bizottsághoz ; 
beérkezett adományok kimutatása :

Dobos István Budapest 1 db. 5 frtos arany. Orosz- ' 
kövi Henriette Budapest 1 frt, Barta Bálint ur gyűjtése : 
Malomsoki József asztalos mester ur segédei közt Buda- ! 
pesten 11 frt. Több „törökbarát“ Tompaháton 22 frt. Czink ! 
Lujza uvhölgy Pápáról 1 frt. Makray Tómét Clementin 
Budapest 5 frt. Udvardy Jánosné gyűjtése Diszeryben 5 frt 
30 kr. 1 drb. huszas 20 dkg. tépés. Kurz urhölgy Buda- i 
pest egy csomag tépés. Nemzeti hírlap gyűjtése 14 forint. 1 
Fülöp Ágnes gyűjtéséből a török sebesültekre eső rész 12 ! 
frt 40 kr. és egy csomag tépés. bró. Halász Antalné Da- i 
hasról egy adag tépés és fekérnemüek. Pásztor Elek Nagy !

pad gyűjtésé Bodajkról 6 frt, Buja György gyűjtése a 
Csanad-palotai olvasókörben 27 frt. 5 kr. Nagy Julia és 
Etel urhölgyek N. Sarlóról. 3 klgr. tépés. Lintner Mihály 
asztalos Budapest 5 forint. Subely Béla Verseczről 1 adag
tepes.i Reviczky Baj Ilona urhölgy Debreczen 5 frt. Özv. 
, .0,®- 0 Mihalyne Kun szt. MärtonälO forint. Jekellalusy ur- 

Budapest 1 csomag tépés, Szilassyné ő nagysága Pi- 
lisrol 10. frt. Patayne o nagysága Pilisről 10 frt. Bisitz 

r U peS-t, eP, tépés. Zeyk Sándor ur
ián Frrtr. kjorgyrol 2 kg. 500 gr. tépés. „Egyetértés“ ut- 
‘Á fr dA f-d *• csomag tépés. „Kelet Népe“ gyűjtése 
1.® A. f°g mnasium néhány tanulója N. Kanizsa . 8 it.
f gy s!ntiny h,aromsz?klc, birtokos Kézdi Vásárhely 50 frt, 
ozv. Szutler . Jozsefne Satoralja-üjhely 5 frt. és egy cso-

268 frt. 75 kr. 1 drb. öt forintosmag tépés Összesen 
arany, í drb. huszas.

Az első kimutatás eredménye 227 frt 26 kr 
darab huszas es tépés. E<ré=z összeír jrc

ben köszön etünket tT u ,adakozók a kumanismu, névé-

Zsigmondboz, a „Magyar Híradó“1 sz’erkesztó^b 6 Cborin 
budapesti honvédesrvlet mpoln'mtfT^6!52 ^e^ez’ mint a

hölgy B. Újfaluról, Gáli Károlvné m-Ji Jeníne ur* 
Steiner Etelka k. a. B. Sz. Mártonból UgyaDonnan> 
sut“ szerkesztősége utján. Hrabovszkv & !i)a" 
zicska Györgyné úrnő, Miklóssyne s Ifőtsi Ti'' 
tat™ »“raMmd 6 kegyes adományok át lettek szolul" 
küldi mm- C0DSuln,ak- ki az°kat rendeltetésük be fém 
köszönet inr-ie-e-t,0k.a,™egbiz0tt a sz™vedők „evében

a — Abdul Kerim pasának a szultán egv 
fjándlkbí! nt'dÍSZSZel ékÍt6tt diszkardot adott

hat zT 4- R-1’ u p p-f é 1 e pánczél-ágyural lőnró- 
bákat tartott közelebb a berlini badügyminiszte-
fel FzV10?31!- legkitűnőbb eredményt mutatta 
1, ' , Só uk előnyét az képezi, hogy az ágyú tüze­
lés alatt egy helyzetben marad, tehát nem Yell min-
véíf t°viéStUtániczélozm S is egy Percz alatt négy lö-
\ést tehetni vele, továbbá a pánczél a legénységet 
igen óvja a gránátok ellen s a füst sem gyűl meg 

aza pánozéion kívül marad. Ezen 
előnyök folytán az uj ágyú a part, vár és tengeré
tánm^M'rnfréiSZéri Délkülüzbetlenneklátszik8Az-

1a
UrbánlíÁrnl eSZutVaUtÍ6- Pfaun Karolina és 
wí c v v,olV;árosi szemét kihordási vállal- 
sát íís sz,erzude)suk ^jártával biztosítékuk kiadatá-
zUt vUlíum í i!tanácstóL Miutá° azonban neve- 
zott vállalkozók hanyagsága miatt a főv. házipénz­
tár mintegy 1102 frt 98 krt fizetett ki, ezért netik
?rí?ZrrtT^S"ítelmébfn biztosítékul letett 3723 frt- 
lói szóló értékpapírok kiádatása megtagadtatott,
rn EltÜ/lt- Wierehetzky Tódor belli szül. 
j2 éves magas termetű kötőszer árus, múlt szerdán 

Fiohner-fele szállodába szállt, onnét f. bő 26-án 
eltűnt s azóta sehol sem találtatik.
. —Hirtelen halál. Czobb Borbála 70 
eves koldusno tegnap délután épen midőn a kór-
megbalt ait menni’az utczáD hirtelen összerogyott s

~ f 0 \ v aj- Duborszky József hivatalnok az 
„Erzsébet gőzmalomban- f. hó 26-án Íróasztalát 
nyitva hagyta s szobájából kevés időre eltávozott 
midőn visszatért, észrevette, hogy asztalfiókjából 90 
lit ellopatott. A rendőri nyomozásból kiderült, hogy 
a lopást Nebaar Szaniszló hivatal-szolga követte el 
klnéf Plnz nagyobb része meg is találtatott, s 
ezenfelül 17 zálogjegy s több száz zsebkendő talál- 
tatott, melyek mint gyanús tárgyak lefoglaltattak. 
JNeubaar a bíróságnak adatott át.

— Érdemrend-adományozás. Niki Gvula 
rá v 6hCZL ban!ak elnlésznek ötven évi szolgálatai után l ki- 
ialy a koronás arany erdemkeresztet adományozta.
p ,T P r i d r i c s k a Mária, ki 14 nappal ezelőtt 
Bojko Miksa molnárlegény szállásáról 65 frt kész­
pénzt 3 arany gyűrűt és egy pár arany fülbevalót 
ellopott s megszökött, most elfogatott s a fény. tör­
vényszék elé állíttatott. Fridricska Mária a lopott 
pénzt es ékszert elpazarolta, mert szökése után Te- 
mesvárra, Aradra, Szegedre s több helyre utazott, s 
csak akkor tért vissza a fővárosba, midőn a lopott 
tárgyakból már semmije sem volt.
1 -1-, ßdvid hírek. Az eliszaposodott ui-pesti ki­
kötőben két kotrógép dolgozik, különben egyetlen 
hajó sem telelhetne ott. _„Kri.krili Czim alatt 
naptár jelent meg Metzger kiadásában, mely ellen 
másnap 3 sajtópört indítottak. — Hir szerint Ru- 
dőlt koronaberczeg számára megveszik Stroussberg 
Zbirowi birtokát, — Vasúti baleset történt Rá­
kospalota és Dunakesz között, hol az osztrák állam- 
vasut egyik mozdonya szétpattant. Különben na­
gyobb baj nem történt. — Sopronmegve egy 
kis községében tizennyolez hónap alatt ötször for­
dult elő iker-szülés. — Birma királya angol la­
pok szerint azzal mulatja magát, hogy 24 ágyúval 
bombáztatja egy-egy faluját, mikor hü alattvalói 
nem is gyanitják.

is kezemben volt, s én e féfiut alávaló boszu áldo­
zatául esni engedjem ? Ezen férfiú, ki az élet min­
dennemű csábjai között megóvta lelke és jelleme 
nemességét, azon hálóba kerüljön, melyet majd­
nem gyermekkorában lábaival gondatlanul érin­
tett ? Midőn szavakra nyíltak ajkaim, ezeket mon­
dám el előtte, hozzá téve, hogy nem viselhetem el 
e gondolatot, és hogy ne volna e valami mód, e 
gálád hálózatból kibontakozni ?

— Foglaljon helyet, — szólt a herczeg, a 
kandallóhoz vezetve, melyben vidám tűz lobogott, 
egyikére a támlásszékeknek mutatva. Ő vélem 
szemben ült le,

— Nem moudtam-e, hogy ön eredeti em­
ber? Igen, oly férfiú, ki harmincz éves koráig 
megóvja gyermekiesen tiszta és jámbor nézeteit, 
az eredeti egyén, és csak annak juthat eszébe, 
Prora herczeget megkérdezni, nem volua-e lehet­
séges a szégyent, melylyel annyi ember előtt illet- 
tetett, egész életén át békén viselni.

Nyájasan mondta ezt és mosolyogni igyeke­
zett, de halvány ajkai görcsösen vonaglottak, s az 
arczán lévő vörös folt, még sötétebben égett.

— Nem vagyok gyermek kegyelmes uram — 
mondám; — bár lehetséges, hogy eddigi elszige­
telt életmódomnál fogva keveset értek e nagy vi­
lág szokásaiból; csak azt tudom, hogy lelkemben 
egy hang szólal fel, azt mondva, hogy ennek nem 
szabad megtörténni. S aztán ha szavam el is hang­
zik a nagy világban, meg kell e valóban történnie 
a becsület ama paragrafjai értelmében, melyhez én 
nem értek ?

— Igen, meg kell lenni. Magam is fontolóra 
vettem, nem saját érdekemben, de azokért, kikért 
talán tehettem volna valamit az életben; és azon 
meggyőződésre jutottam, hogy; meg kell lenni.

— És magas állása, —- vetém ellen.
— Nem óv meg, mert nem vagyok uralkodó 

herczeg, habár elődeim azok voltak, — válaszolt

oly hangon, mint midőn a tanár tapasztalatlan ta­
nítványának balga ellenvetéseit megczáfolja. — 
Nemes ember vagyok és ép oly törvényeknek és 
szabályoknak alávetve, mint minden nemes. Ellen­
felem szintén nemes származású. A Sommer-Bra- 
chenfeldek ép oly ős régi család, mint az én csa­
ládom, s ő egyenes vonalban származik le azon 
családban.

— De ő alávaló kalandor, s nem érdemes 
arra, hogy egy Prora herczeg fegyvere elé álljon.

— Az nem határoz, — válaszolt a herczeg. 
— Igaz, hogy kalandor, de Irlandban mutattak 
nékem egy suhanezot, ki a zöld Erin szigetének 
törvényes királyától származik és most sertéseket 
őriz; Párisban pedig a café chantantban egy her- 
czegi család ivadéka a zubonyos munkások és varró 
leányok mulattatására könnyelmű dalokat énekel 
guitare kísérettel. Ezekkel szemben egy udvari 
szinés nagyon is tisztességes ember. Aztán nem 
voltam e magam is könnyelmű ember ? S vájjon 
tudhatom-e mivé lettem volua, ha a családi tanács- 
kozmányban azt végezik, hogy egy bizonyos ösz- 
szeggel kielégituek és száműznek a család kebe­
léből ? Az összeg, bár mi jelentékeny lett volna, 
nem sokáig maradt volna birtokomban, s aztán... 
Nem, nem, nincs jogom magamat e párbajból ki­
vonni, és erre ürügyüket keresni; de nem is 
keresek.

A herczeg elhallgatott. Kün a szél úgy üvöl­
tött a palota körül, mint az éhes farkas az akol 
körül; itt benn pedig a márvány asztalon álló 
lámpa szelíd fénye világitá be a pompás bútorza­
tot : a kandalóban barátságos tűz lobogott. S e 
pompától, kényelemtől és lámpafénytől környezve 
ott ült a kandaló előtt a ház ura, ki nem keresett 
ürügyöt, hogy egy kalandorral, — kinek bizonyo­
san nincs egyebe életénél, — ne vivjon.

— Nem keresek ürügyet, — ismétlé a her­
czeg, sőt a legmeggyőzőbb okot is visszautalnám.
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A h.-m.-vásárhelyi takaréktár! sikkasztásról 
az ottani lapban a következő részleteket olvassuk: 
A sikkasztást az intézet pénztárnoka, Gullay Ist­
ván követte el, aki az intézetnek kezdet óta pénz- 
tárnoka, s mint ilyen, az őt illető bizalomnak és be­
csülésnek folytonosan eléggé örvendett. A takarék­
pénztár felügyelő-bizottsága f. hó 18 án délelőtt 11 
órakor ülést tartott. A bizottság ez alkalommal az 
intézeti váltó-tárczára kívánta fordítani figyelmét, a 
munka azonban oly halmazát tüntette föl az átvizs­
gálására váró anyagnak, hogy emiatt a bizottság 
kényszerülve lön üléseit permanenseknek nyilváníta­
ni ki, s egy tömeg váltó átvizsgálása után közvetlenül 
a pénztárvizsgálatra tért át. A napi lezárás 25,566 
forint 29 kr pénztári készletet tüntetett ki; Gul- 
lay pénztárnok először az 50-eseket egyenkint 
számolta föl a bizottság előtt; ezresek, százasok 
nem voltak a pénztárban. A tizesbankjegy-csoma- 
gokra kerülvén a sor, ilyet 5 csomagot (egyenkint 
100—100 darabbal) mutatott föl, melyek a szorító 
keresztszalagokon felül még mindannyian zsineggel 
is át valának kötve ; ugyan igy nézett ki 10 külön 
(egyenkint 100—100 darabbal) 5 frtos bankjegy­
csomag. A 10-es és 5-ös csomagok fölbontásától vo­
nakodott a pénztárnok, s csak miután Csikós Mór 
fölügyelő bizottsági elnök erélyesen föllépett, követel­
vén a fölbontást és a bankjegyeknek egyenkint föl­
számolását, fogott reszkető kezekkel s zavart kiné­
zéssel a művelethez. Azonban már az első 10 ftos cso­
magnál rögtön kitűnt, hogy csupán fölül és alól volt 
2—2 db bankjegy, azontúl a bankjegyek nagyságá­
nak megfelelő ringy-rongy db papírok képezték a cso­
magot. Egy másik 10-es csomag fölbontása hasonló 
eredményre vezetett, amikor is Csikós konstatálva a 
sikkasztást, a bíróság rögtöni közbelépését sürgette. 
Erre a bírói eljárás rögtön foganatosíttatván, az il­
lető bekisértetett, ingatlan és ingó vagyonára birói 
zár vettetett. A lakásán tartott motozás több rend­
beli s nagyobb mennyiségű, részint öt, részint tiz 
forintos bankjegy nagyságú papírdarabokra veze­
tett, melyek újabb sikkasztásra szolgáló bűnjelekül 
tekintetvén, szintén zár alá vétettek. Készpénz se­
hol sem találtatott. A délután tartott szigorú pénz­
tárvizsgálatnál, mely a bíróság közbelépése és fel­
ügyelete mellett ment végbe, kiderült miszerint az 
összes sikkasztás a pénzkészletben 10.664 frt 63 
kraczárra rug a csomagonként 1000 forintot 
jelző 5 csomag tiz forintos bankjegy 5000 fo­
rint helyett csupán 200 forintot s ugyancsak 
a 10 csomag 5 forintos bankjegy szintén 5000 
forint helyett csupán 290 forint tartalmazott. 
Az elsikkasztott összeg többi fölöslege különböző 
czimeken vagy hiányokból jött tudomására a vizs­
gáló-bizottságnak. Az intézet igazgató választmá 
nya és felügyelő-bizottsága ez eset folytán még a 
délutáni órákban együttes ülést tartott, a hol is úgy 
az intézet érdekének megóvása, mint a közönség meg- 
nyugtatásának érdekéből azon teljesen elismerésre 
méltó elhatározásról tanúskodó, egyhangú végzést 
hozta, hogy a fenforgő sikkasztásból az intézetre 
háramolható károk megtérítéséért az igazgatóvá­
lasztmány és felügyelő-bizottság in solidum szava­
tosságot vállal és e határozatról, úgy az ezt előidéző 
esetről a közönséget annak megnyugtatására nyom­
tatott falragaszokon értesité.

Színház, művészet.
— Soldosné asszony öt havi beteges­

kedés után immár annyira javult egészségben, hogy 
közelebb színpadra lép a fővárosi közönség legna­
gyobb örömére. Első föllépése jövő kedden tör­
ténik, mely alkalommal a „Tündérlak Magyarhon­
ban“ kerül színre. — A népszínházban ma este 
Vídmár E. kisasszony hirtelen betegsége miatt a 
„Kis doktor1 helyett „A csizmadia mint kísértethet 
adták, Géné táncz-mutalványaival. Közönség cse­
kély volt.

— A „Szincsarnok“ czimüaibnm,melyre 
többszörösen fel lett liiva a szinkedvelő közönség 
figyelme, értesülésünk szerint egyelőre nem fog 
megjelenni.

— A fővárosi Hermina-téri színházat be­
zárták. Okul az igazgató azt adta, hogy ezt „műsor 
hiányában“ kénytelen megtenni. — A „sor“ most 
már az lett, hogy a tagok beperlik az igazgatót, 
hogy fizetésük egy részével tartozik, s felmondás 
nélkül bocsátotta el őket.

Népnevelés.
.— A k ö z o k t. minisztérium. A népok­

tatási statisztika adatai szerint a magyar birodalom 
községeinek száma 1874-ben 11.743 volt, melyekben 
összesen| 15.387 iskola állott fenn; ezek közül köz­
ségi és állami iskola volt 1.556, felekezeti pedig 
13.831. A népiskolák számát a községek számához 
viszonyítva, nálunk minden községre 1.31 iskola esik, 
a birodalom 13,455.030 lakosságához hasonlítva 
pedig 874.44 lakosra esik egy iskola; mig az osztrák 
örökös tartományokban 1874-ben 15,166 népiskola 
volt, tehát 221-el kevesebb, mint hazánkban, mikből 
náluk 1382 emberre jut egy iskola. Népiskoláink 
mennyisége 1873-ban 15,445 volt, s e szerint 
1874-ben 58-czal megfogyott volna; de az adat 
mindössze némely tanfelügyelők lelkiismeretlen föl­
vételeiből ered egyfelől, például Abaujmegyében

1873- ban 344 iskoláról szólott a statisztika,
1874- ben e szám már 70-el csökkent; pedig ily 
apadás lehetetlenség; ered másfelől abból, hogy 
egy jó iskola több silányat elpusztított maga 
körül, például újabban is Budapesten az állami női 
középtanoda több ingó talajra épített nevelő és tan­
intézetet rombadöntött; a statisztika az iskolákat 
Budapesten 1874-ben 10-el teszi kevesebbre, mint 
1873 ban; pedig ez apadás az utóbb említettük 
oknál fogva 1875-ben és 1876-ban még nőni fog, 
mert a főváros egyre szaporodó kitűnő népis- 
kolái egész csomó zugiskolát semmisítenek meg. 
Népiskoláink számának apadása, hogy teljesen 
j f t„e™észetü lehet, mint két oldalulag indokol­
tuk, felfogásunk mellett tanúságot tesz az az adat, 
hogy 18<4-ben a tanköteles gyermekek száma egy 
év alatt 17,787-el szaporodott, az iskolába járók 
száma pedig egész 2 százalékkal. Hogy e részben 
folytonos az ügy haladása, kitűnik abból, hogy az 
állami és községi iskolák száma évről-évre nagyobb, 
s kitűnik abból, hogy az utolsó öt esztendő alatt az 
iskolába járók száma 22.,0 százalékkal emelkedett. 
Kormányunk és népünk tehát teljes tudatában él

meggyőződésnek, hogy nemzeteket nagygyá ez 
idő szerint csak a kultúra tehet. A tanköteles gyer­
mekek száma 1874-ben összesen 2.139,207 tanköte­
les volt; ezek között a mindennapi iskolába járásra 
kötelezettek száma 1.543,009, az ismétlő iskolásoknak 
száma 546,198. Az iskolába jártak közül az első osz­
tályba Boroztattak 1.195,887-en, a 2-ik osztályba so­
roz toltak 257,390-en, s igy összesen 1.494,144-en. 
Az iskolából kimaradt 542,063. Ha most az iskolába 
járó és nem járó tankötelesek számát egybevetjük 
egymással, átalánosságban az jön ki, hogy 69.,„ 
tehát majdnem 70 százalék már jjiskolába járt, mig 
az osztrák örökös tartományykban csak 68.e7 száza­
lék jár iskolába. Javult közoktatásunk állapota kü­
lönben is. Iskolák jobb karba helyeztettek, taneszkö­
zök szaporodtak, igy pl. 1874-ben 61,072-vel több 
gyermeknek volt tankönyve, mint 1873-ban; igy 
például 1874 ben 15.390 iskola-épület 20.098 tante­
remmel bírt, 1873-ban ellenben 19.652-vel; az évi 
szaporodás 446-ra ment; igy például a tanitólakok 
száma 1874-ben 15.449 volt; ugyanez 1873-ban 
14.244-re rúgott, minek következtében a szaporodás 
1.205. Nemzetiségi, illetőleg nyelvi tekintetben az 
1.497,144 iskolás gyermek közül magyar volt 740577, 
igy több, mint valamennyi nemzetiségű gyermekek 
száma összesen ; a magyar gyermekek közül 1874-ben 
35,721-el járt több iskolába mint 1873-ban; igy a 
szaporodás csaknem kétszer annyi nálok, mint a va­
lamennyi nemzetiségi iskolák gyermekeinél, kiknek 
egy évi szaporodása 19.846-ra megy. Tanítóink szá- 
ma 1874-ben 19,610 volt, oklevéllel bírt közülök 
15.375, fizetésük átlaga 319 forint, holott ennek csak 
a minimumnak kellene lennie.

A népkönyvtárak terjesztése és nép­
szerű tudományos előadások rendezése végett ala­
kult központi bizottság tegnap ülést tartott, melyen 
elfogadtatott az albizottság bemutatott munkálata.
E munkálat a népkönyvtárak alakítása, szervezése 
és vezetése tárgyában határozott utasításokat ad.
A népkönyvtárak vezetése a tanítókra van bízva.
A munkálat sorozatot állít egybe azon előadásokról, 
a melyekkel meg lehetne nyerni a közönséget azon 
könyvek jegyzékével együtt, melyek e könyvtárak 
számára ajánlhatók. A könyvárusoknak e tárgyban 
beérkezett ajánlatai közül a Zilabyé fogadtatott 
el, ki saját kiadványaiból 25, a nála bizománybán 
levő müvekből 15°/0'ot engedett s azon felül ha az 
ügy megerősödik, évenkinti 100 frtot ajánl fel egy 
népszerű pályamunka díjazására. — A belügymi­
niszterhez . az eszme hatósági pártoltatása végett 
kérvényt intéz a bizottság s elvileg kimondatott, 
bogy a népoktatási körrel egyesülni hajlandók.

— Pae dagogiai könyvkiadó vál- 
1 a 1 a t megindítását terveli több szakférfiú a fővá- 
rosban. E czélból f. hó 30-án csütör. d. u. 4 óra-

osszes ülésén Szász Károly tartott emlékbeszédet 
Jakab István elhunyt rendes tag felett, mely em­
lékbeszéd Jakab irodalmi érdemeit meleg hangon 
méltatta. Ezután folyó ügyek kerültek tárgyalásra s 
egyebek között bemuttatott gróf Széchenyi Béla tör­
ténelmi becsű ajándéka, Körösi Csorna Sándor tibeti 
sírjának festménye, mely egykor Széchenyi István 
asztalát díszítette s az akadémiában most a könyv­
tárban fog elhelyeztetni.

Uj egyletek. A pécs-belvárosi kőműves, cse­
repes es kőfaragó legények sz. Rókus czimit betegsegélyző 
és temetkezési egyletének, a deési önkéntes tűzoltó-egylet 
nek és znió-váralljai olvasókörnek alapszabályai a bemu­
tatási záradékkal elláttattak.

— Fölolvasás. A „józsefvárosi sza­
badelvű kör“ helyiségében (státió utcza és 
nagykörút sarkán Hebeltféle ház I. em.) f. hó 30-án 
csötörtökön este 7 órakor Dr. Császár Károly ur 
az „ígérvényekről“ felolvasást fog tartani, 
m elyre nem tagok is szívesen láttatnak.

-• A Gabelsberger-egyesület folyó 
hó 26-án az egyetemi uj épületben szak ülésttartott. 
Az egyleti tagokon kívül számos vendég jelent meg, 
valamint a budapesti M. Gy. egylet részéről Mar­
koviig elnök és mások. Balog Andor elnök az ülést 
3 órakor megnyitván, Wache Antal tartott felolva­
sást „Reflexiók“ czim alatt; ezután Dobján László 
nagy figyelemmel végig hallgatott felolvasást tar­
tott „Gyorsirászat a hölgyvilág körében“ czimmel, 
mely a Gabelsberger gyorsíró czimü lapban fog kö- 
zöltetni. Legközelebbi szakülés deczember hő 3-án 
délután 3 órakor, melyen Balogh Andor „Marko­
viig Iván tankönyvének 8. kiadását“, Kele Antal 
pedig Markovits Iván tankönyvének 1—7 kiadásait 
fogják bírálni; — erre a gyorsirászat iránt érdek­
lődők meghivatnak.

! — Akar ácsonyi vásár. A tombola he-
j lJett az idén a nőképző-egylet a redutban karácsonyi 
I vásárt rendez, mely a Stuttgartban létre jött nem- 
I zetközi vásár mintájára fog rendeztetni. Kimondott 
j határozat az olcsóság;lesz török kioskhynai tbea 
I ánjlás> borcsarnok, magyar csárda, Laczi-konyha,
: gyümölcsös bódé, czigánycsoportozat, egyetemi jós- 
I nő, hollandi halárusnő, franczia csemege, buffet,
I a hölgyek mind fehér costumben; línczi tortasü- 
i tőnő, virágárusnők, nürnbergi kereskedés, 37 kros 

holt, gimn&stikai mutatványok, nagyszerű panorama 
: £ philadelphiai világtárlatból, a bécsi Barnum által 

bemutatva, skating-ring és hippodrom, végre a 
! londoni St. James néger dalnokok, kik hazájok nép- 
; dalait fogják sajátságos hangszereik által kisérve 
I bemutatni. A megbatározott szabott áron felül 

senki sem fog ráfizetésre ösztönöztetni, sem pedig 
kmálgatással vételre kényszerittetni.

kéziében vasárnap délelőtt ismét értekezletet 
tartanak az alkotmányhü képviselők.

Berlin, nov. 28. A „National-Zeitung“ 
fel van hatalmazva arra, hogy egy bécsi lapnak 
azon közleményét, hogy Bismarck herczeg 
Salisbury lorddal szemben nem csinált titkot 
abból, hogy azon gondolat, hogy Bulgária occu- 
patiója az egyedüli hathatos garanczia, 
conferencziára magát erővel fel fogja tolni, ko­
holmánynak nyilatkoztassa ki.

Becs, nov.;28. Ilitelrészv. 139.90. Galicziai 199.— 
Allamvasut 261.50. Rente 61.35 — lSb'O-as 108 75 — 1884-es 
135.25.— Ezüst 113.-.— London 126.80. — Unió-bank 
—. Altalanos épitőbank —Angol-osztrák 71.50. Lom- 
bard 79.— — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 159.50 
Napoleondor 10.12 - Arany 6.01 Frankfurt 61.60. - Po- 
tőbaifk DZUta Vány ^5. Török sorsjegy 12.—. Angol épi-

o , / Becs, nov. 28. Magyar földteherm. kötvény 73.75 
Salgo-l árján —.—. Magyar hitel 104.25 — Magyar zálog- 
level 85.50. Erdélyig 78.70. Magyar keleti vasút 27.56 1 
Magyar sorsjegy 6/.75. Magyar földhitel 28.75. Magyar vasúti 
kölcsön 97. Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 

. Alföld 92.50 -. Magyar észak-keleti vasút 86.75 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 56.—. — Tiszai vasút 165.50 
Municipals bank 10.50

Éjjeli posta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Dr. P atrubány tiszti főorvos ma a déli 

órákban meglátogatta a pesti oldalon levő városi 
szegényházat, s ennek az erdősoron levő fiókját, a 
főorvos az étkeket, s az intézet minden helyiségét a 
kórtermekkel együtt gondosan megvizsgálta.

— A fővárosi városligeti bizottmány 
előterjesztését, melylyel ez az állat és növényliono- 
sitó társulat választmánya által benyújtott Serák 
Károly állatkerti igazgató ellen megindított fenyitő 
vizsgálat beszüntetése iránti folyamodványt pár­
tolta — a tanács tekintettel az elkövetett kihágás 
nagy mérvére, elutasította s abbeli határozatát, 
hogy nevezett igazgató ellen a fenyitő vizsgálat el­
rendeltetett, továbbra is fentartotta.

-A- házi szemét rendetlen kihordása 
miatt, a meghosszabbított VII. kerületi hársfa-uteza 
háztulajdonosai rövid utón a tanácsnál panaszt emel­
tek. L evezett jutezában a szemét kihordása hét hó­
nap óta nagyon rendetlenül hetenként néha csak 
egyszer-kétszer eszközöltetik. MiutánT{. . ------------- -------- a házi szemét
kihordása iránt Gyurkovics Jenővel megkötött szer-

, . --------------- ~ — zodés értelmében a szemetet minden házból naponta
kor a népnevelők pesti egyesületének helyiségében kihordani köteles, a VII. kerület elöljárósága fel- 
(belyáros, czukoi^utczai népiskola) értekezlet leend. , hivatott, hogy ezen visszaélést azonnal megszün-

Nem akarok arról szólni, hogy ezen sértés tudatá­
val élnem lehetetlen, ép oly lehetetlen, mintha 
életemet utonállással kellene feltartani; s oly 

őződésem támadt, mintha ez oly végzetes 
eset volna, mely ellen küzdeni is egészen hasz­
talan.

Felemelő tekintetét, s aztán ama phantaszti- 
kus öltözetű arczképen siklott végig, melyről egy­
szer azt mondá, hogy atyja arczképe.

— Egészen hasztalan! — ismétlő mély só- 
hajjal, tekintetét ismét a kandaiő tüzére szegezve. 
Ajka hangtalan mozgott, végre újra susogá° egé­
szen hasztalan. Ismét ama nyomasztó érzés lepett 
meg, a mi azon éjen, midőn a herczeg a zehren- 
dorfi parkon át kedveséhez lopózott. Égő homlo­
komat kezembe hajtva ültem itt ama éjre gondolva, 

hogy akkor nékem e leányt kellett volna védel-
”eZn,em’^e az nem is akarta> hogy védelmezzem 
és már akkor is telve volt ármánynyal és árulás­
sal , ki nur akkor a legkönyelmübb teremtés volt 
ha a jó Jani szavainak hitelt adhattam ; és ki sok’ 
kai inkább elárulta kedvesét, mint kedvese őt s 
ki ennek daczára dühös boszuállással üldözte 
azon férfiút, kinek egyéb bűne nem volt, minthogy 
ő volt első kedvese, ha igaz.

Ez utóbbbi szavakat valószínűleg nemcsak 
nem gondolám, hanem hangosan mondám, mert a 
szobában le s felsétáló herczeg egyszerre megállt 
mellettem s kezét vállamra fektetve mondá :

— Mily jó ön, és mennyire szaporítja tarto­
zásomat irányában, mintha úgy is nem volnék 
elég hátralékban, és melyet leróni nagyon sze­
retnék audig, míg nem késő. Talán azzal némi- 
eg lerovom, hogy igazolom magamat a szerepre
tml»^ rle SZerenCSétleD eseményben Játsz­
ani. Ezzel tartozom is, és szeretném, ha tud a va­

laki az okot, a miért Prora Károly herczeg meghalt
Kezével hallgatást 'intett, s: folyton a^an- 

daloba tekintve, mondá:

A könyvkiadó vállalat nemcsak paedagogiai jelen­
tékeny külföldi müvek fordítására szorítkoznék, de 
eredeti müvek kiadására is. Szervezete különben a 
természettudományi könyvkiadó vállalatnak felelne 
meg. Az értekezletet többek felhívása folytán György ; 
Aladár hívta egybe, de a netán meg nem hivott 
szakférfiak is szívesen láttatnak. j

—

Egyletek, társulatok.
1 77 .^~z „orsz. ipar pár toló egyesü- :
let ideiglenes választmánya f. lió 25-dikén Veres 
4 áiné urhölgy ideiglenes elnök szállásán ülést tar­
tott melyen a megalakítandó egylet érdekében több 
határozat hozatott. Az ideiglenes választmány által 
kidolgozott alapszabályokon, melyek előzőleg a ha- 
zai nőegyleteknek, ipartársulatoknak megküldettek, 
már több s pedig helyeslő válusz érkezett; ennek 
következtében a bizottság azt határozta, hogy a 
megállapított alapszabály-tervezetet, minden újabb 
módosítás nélkül fogja a decz. 3-diki közgyűlésnek 
előterjesztem. Határoztatott továbbá, bog / a tag- 
gyújtő ivek 3000 példányban kinyomatva küldesse­
nek széjjel az országban. A közgyűlés decz. 3-kán 

. e. 10 órakor lesz a megyeház nagy termében, 
melyre lelhívjuk a közönség figyelmét.

— A magy. tud. akadémti a tegnap esti

hivatott
tesse, — a vállalkozót a szerződés alapján felelős­
ségre vonja s a mennyiben a panasz alapos, ellene 
szigorúan eljárjon, maga pedig az ellenőrködésben 
az eddiginél nagyobb erélyt fejtsen ki.
u —.Asósfürdőhöz vezető útnak befá- 

sltása kissé drágán folyik. A város a fákat saját 
faiskolájából adja s az ültetési költségek maguk 
egy-egy fára egy forintot tesznek. Az erdők és lige- 
tek főfelügyelője Havas Sándor a legutóbbi heti 
J'JFgyzék láttamozásánál e feltűnő körülményt meg 
is jegyezte. 8

— A- kőéberki faiskolában levő4—5 
éves fenyő csemeték között a cserebogár oly pusztí­
tásokat tett, hogy a több százezernyi csemetéből 
ma csak m. e. 2500 db. van még meg. Ezek meg­
mentése czéljából Havas Sándor az erdészeti bizott­
ság elnöke azon jelentést tette a tanácshoz, hogy a 
még meglevő fák haladéktalanul át volnának ülte- 
teiidők a várkert északkeleti oldalára, a várfalak és 
az elyps sétány között elterülő és e czélra legalkal­
masabb helyen.

— Azt hiszi ön, Constance nem szeretett 
solia sem engem, sem mást, hogy talán nem is tud 
szeietni, s| azért nem is lehet őt elárulni. Ön igy 
mentegetett engem, de nem úgy áll. Nem volt egé­
szen őszinte ön iránt, midőn Bossovban e tárgyról 
szóltam, most a titok, mely ekez kötve van, nem az 
én titkom. Most elmondom önnek, és csak arra 
kerem, ne említse senki előtt, amig én élek, vagy 
atyám él. Constance valóban szeretett engem, és 
én nem valék árulója. Hogy én szerettem-e, ez 
más kérdés, melyre nem szeretnék igenlő választ 
adni. Nagyon fiatal valék, midőn ama szerencsét­
len fürdőhelyen először láttam.

Mint aféle gyermek, rajongtam érte, mély 
érzelem nélkül; ha ez szerelem, úgy én is szeret­
tem. ügy viseltem magam mint őrült, midőn 
atyám kijelenté, hogy a játékos és csempész leá­
nyát nőül nem vehetem, annyival kevésbé, mert a 
leány, borzasztó atyjának nem is törvényes gyer­
meke. Ezt már emlitém önnek, ésj akkor atyám 
nem is közlött velem egyebet. De ez nem volt min­
den mit atyám mondhatott volna, sőt mondani 
kellett volna: Csak felét mondta a valónak, s a 
legfontosbat elhallgatta; miként most állíthatom 
állszégyenből fia előtt, mert nem akart rósz példá­
val feltűnni. Hisz a világ már rég úgy ismerte, 
mint az egyház nagy védnökét, mint a legvallásosb 
fourat. Ez a rósz mag, melyből számomra minden 
kővetkező rósz felsarjadzott. Számomra, de szá- 
márá is! Rém mondhatom, hogy atyám figyelmez­
tetése egeszen hasztalan lett volna, de azt sem 
mondhatom, hogy egészen meggyőzött. Gyermek, 
elkényeztetett szilaj gyermek valék, önfejű, csak 
azért, hogy akaratomat érvényesítsem. Ez esetben 
is úgy volt.

Törvényszéki csarnok.
Balázsovits Zsigmond kir. táblai bíró 

vádat emelt, hogy Gubányi Julia, ki nála szolgálat­
ban volt nagyobb mennyiségű ruhaneműt eltolvaj- 
lott meiynek egy része a cseléd ládájában meg is 
találtatott. Balázsovits ur gyanúját, hogy Gubányi 
lopta el az összes hiányzó tárgyakat, azon körül­
mény is növelte, mert tudtára lett adva hogy „Ju- 
ía egy „Rómeót“ is tartott, kinek viszonyaikoz’egy 

általában arányban nem álló ajándékokat küldöz­
getett. A bpesti fenyitő törvényszék ma tartott tár­
gyalása alkalmával, mai naptól számítandó két havi 
börtönre ítélt«,
v .. ~ Vétkes bukás. WeisenotenMiksahely- 
beh volt nagykereskedőt, ki 1875. év végével csődbe 
esett a ienyito törvényszék ma, vétkes bukás miatt 6 
heti fogságra ítélte.

Az osztrák képviselőbáz a mai na­
pon tartott ülésén szándékozott az alkotmány-párt 
a bankra vonatkozólag megállapított ismeretes négy 
kérdést interpellatio alakjában előterjeszteni. Meg­
történt-e ez vagy nem, a felől e sorok Írásakor még 
nem bírunk tudomással. Sokat beszélnek most azon 
audientiáról, melyet Rechbauer, az osztrák kép­
viselőház elnöke nyert a királytól. A király kér­
dezte Rechbauertől, hogy mi okozta a ház és a kor­
mány közt létrejött feszültséget. Rechbauer azt fe­
lelte, hogy a kiegyezés rósz vezetése. Erre a király 
azt mondta, hogy a háznak meg kellene várni mig a 
kormány előterjeszti a kiegyezésre vonatkozó javas­
latokat, s csak azután bocsátkozzék az ügy bírála­
tába. A tegnapi pártérkezlet folytán úgy látszik, 
hogy ez igy is fog történni.

Bulgária megszállására vonatkozó- 
lag azt írja a „Presse“, hogy az nagyon korszerű, s 
legfölebb csak mulékony árnyat vet a mostani vi­
szonyokra. Az ily nézet roppant Ínye szerint lehet 
Gorcsakoffnak. Az „A. A. Z.“ ellenben komoly 
figyelmeztetésül a következőket írja ez ügyről:

«Tegyük föl, hogy Oroszországnak megenged­
tetik Bulgária megszállása, miután Európa a meg­
szállást idő, tér és politika tekintetéből körvonalazta. 
Megkatároztatik a megszállás ideje, ez addig tar­
tana, mig a porta által kilátásba helyezett refor­
mok valósággal keresztül vitettek.

Ki más fogna azonban a fölött határozni, 
mint Oroszország, vájjon a reformok csakugyan ke- 
rssztül vitettek-e ? Oroszországnak hatalmában fog 
állani, a megszállást tetszése szerint meghosszabbíta­
ni. Holmi kisebb fölkeléseket és zavargásokat könnyű 
szilire hozni; keresztényöldöklés is jöhet kapóra. Eze­
ket azután Európának nagyitóüvegen fogják mutat- 
*k> Oroszország pedig maradni fog Bulgáriában meg­
hatalmazással vagy anélkül; mert hogy a hatalmak 
nem fogják akkor megtalálni azon „casus belli“-t, 
mit most oly gondosan kerülnek, az bizonyos. A 
megszállást területi tekintetben is körvonalozni fog­
ják. Oroszország azonban annyit szándékozik elfog­
lalni Bulgáriából, amennyit csak lehet, s bizonyára 
nagyobb városokat is, minők Szpbia, Widdin, Szilisz- 
ti ia, Rusztsuk és másokat, melyek egyszersmind vá­
rak is. Atengedketi-e ezeket Törökország ? S ha ne­
tán átengedné; odahagyná-e azokat Oroszország ? A 
kísértés igen nagy lenne, már pedig azt mondja az 
írás, hogy ne vigy minket a kisértetbe. Politikai te­
kintetben azt határoznák, hogy Oroszország supán 
a reformok keresztülvitelére ügyelne, egyebekben 
pedig nem avatkoznék a tartomány ügyeibe. De hol 
itt a határvonal ? S ki más fogná e határvonalat 
megszabni, mint Oroszország ?

Ugyanezen lapnak jólértesült helyről azt Írják 
Bécsből, hogy a leghatározottabban hamisnak tar- 
tatik azon kir, mintha Anglia beleegyeznék a meg­
szállásba. A „Presse“ pedig úgy értesül, hogy 
Anglia nemcsak orosz, de másféle megszállást is 
ellenez.

z_ a n g o 1-c h i n a i viszály, mely már 
meglehetős hosszúra nyúlt, sir W a de Tamás angol 
követ és Li Hung-Csang mandarin közt kiegyenlit- 
tetett. Az egyesség akkép hangzik, hogy Margary 
angolnak megölése miatt senki se lakoljon halállal, 
minthogy az angol kormány meg van győződve a fe­
lől, hogy a tettesek elillantak; továbbá a cki- 
nai kormány 200,000 tael-t (50,000 font sterlinget) 
fizet kárpótlásul, végre, hogy „lekin“ vagyis rend­
kívüli átmeneti vám a külföldi gyarmatokon ne 
szedettessék, s a kereskedésnek több uj kikötő 
nyittassák meg. Ezenkívül egy különös követ leve­
let vigyen a királynénak, melyben bocsánat kéres­
sék a Jünánban elkövetet bűntényért, s az idegen 
követek részére az irántok követendő bánásmódra 
nézve egy „udvariassági codex“ készíttes­
sék, ennek pedig az a czélja, hogy a követek Chiná- 
ban is oly bánásmódban részesüljenek, mint a többi 
barátságos udvaroknál.

napi jegyzésünknél, keiülbeliil 75 000 ni mázsa adatott 
el; az irány minden gabnafajban folyton szilárd, az árak 
változatlanok maradtak

Határidőüzletnél az árak igen tetemesen 
eivL -nek, s buza 25, tengeri 10, zab lő krral maga­
sabban jegyeztetik, mint tegnap. Bűz? tavaszra 12.45—12.50; 
rozs tavaszra 10.05 - 10.20 ; zab tavaszra 8.42 - 8.50 ; ten­
geri bánsági május — júniusra 6.85—6.90.

Értéktőzsde. A mai forgalmat nem annyiraüzérkedó 
papírok, mint helyi értékek élénkítek fel, a hangulat 
mindvégig szilárd volt, befektetési értékek csak gyéren 
főidül ak elő, valuták meglehetős szilárdak maradtak.

^ z előtőzsdéu osztr. hitel részvények 138 20— 
138. 0 ig vásároltattak.
.„ t ® } I t ő,z s d é n osztrák hitel részv. 1.33— 
40 148.75-ig keltek és zálatkor 12s.fiO-ou maradtak, magy 
hitel reszv. forgalom nélkül 105-ön jegyeztettek. Concordia 
gozm. reszv. 377-ig, Erzsébet gózm. részv. pedig 274—266-ig 
vásároltatták. Pannónia viszontbiztosító részv. 368-ni magy. 
vasúti kölcsön kötvények 97.5;8-al eszközöltek kötéseket, 
váltok Londonra 125 73 ön, nemet helyekre 61.2i-ün. 20 
frankos aranyak 1010-en, markjegyek 62.20 keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza tavasz-a 10.25, 10.30 Rozs 
tavaszra 10 85—10.95. magyar 10.50—10.60. Zab 8.50—8.60 
tavaszra 9/0—9.05. Tengeri toész áru) 6.35—6.40, május 
-júniusra 7.35—7.40.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén fedezési vásár­
lások szilárd hangulatot keltettek; osztrák hitel 13,9.30 
—140.2_0-ig, magyar hitel részvények 104.30—105.55-ig. 
anglo részv. 72-ig emelkedtek, 20 frankos arany 10.19.

kielégi-

TÁVIRATOK.

(Folytatása következik.)

London, nov. 28. A lapok Carlvslenak 
egy iratát közük a keleti kérdésről. Carlysle 
kijelenti, hogy Anglia háborúja Törökország­
ért esztelenség volna, s azt ajánlja, hogy vala­
mennyi uralkodó török-néposztály haladékta­
lanul kiüzessék Európából. A békés mongol 
lakosságot vissza kellene tartani és azután 
teljes egyenlőséggel bánni vele. A török terü­
letnek Ausztria és Oroszország közötti felosz­
tása komoly nehézségeket nem okozna. Angol­
országnak csak egyetlen élet-érdeke van: Az 
Indiába Egyptomon át vezető útnak biztosítása 
és a Suez-csatorna. Angliának, Oroszország­
nak és Ausztriának egyetértése kívánatos volna. 
Carlysle azt ajánlja, hogy az egész kérdést 
Bismarck herczeg ítélete alá kell terjeszteni.
iö7 7 r?C8’ nov" A képviselőház elfogadta az 
löto-clik évi ujoncz-jutalék kivetésről szóló törvény- 
javaslatot. J

... nov. 28. A birodalmi gyűlés elfogadta
a büntető eljárásról szóló tjavaslatot a 84-dik 8-ig 
a bizottság indítványai szerint, ezek között a szövet- 
ségi-biz,os által élénken megtámadott 44-dik §-t is 
a tanúskodást kényszer megszüntetését illetőleg a 
kiadók, szerkesztők, nyomdászok és a segédszemély­
zetre nézve, ha egy időszaki nyomtatvány felelős 
szerkesztője, mint tettes kezeskedik.

• n0Vi 28. A mai esti lapok jelen­
tései szerint a klub elnökök határozata követ-

KÖZGAZDASÁG.

A tőzsdén jó hatást kelt a világlapok egyik 
részének bizalma a keleti kérdés háború nélküli 
megoldása iránt. Szilárd hangulat uralkodik a gab- 
naárak körül már hosszabb idő óta, az értékpiaczon 
azonban különösen legújabban erősbült az irányzat. 
A budapesti tőzsdén ma különösen a helyi értékek­
ben volt nagy forgalom, mely meglehetősen kizárta 
az üzérkedő papírok vásárlását és eladását. Befek­
tetési értékek azonban még mindig gyéren fordul­
nak elő, mit a jelen válságos politikai helyzetnek nem 
lehet kizárólag tulajdonítani s okai inkább az álta­
lános közgazdasági és financziális helyzetben keie- 
sendők.

Daczára azonban a börzei jó hangulatnak, hol 
rendszerint igen jól és igen nagy idővel előre meg 
szokták érezni a válságok kitörését, úgy látszik, ez 
egyszer csalódhatnak a börze értékadó körei. S csak 
egy hir kell, mely kis sensatiót keltsen, annál na­
gyobb lesz a fluktuáczió.

A gabonaüzlet, különösen miután az ország­
szerte beállott lanyha téli idő miatt az utak meg- 
roszabbodtak, a szállítás megnehezült s igy a köz­
pont felé a behozatal ez által is csökkent, most ár­
ban kedvező a termelőkre, a kik gabnájokat nem 
voltak kénytelenek frisiben potom áron eladni. A 
gabnatőzsdén fokozódott a vételkedv s az eladók 
pár krajczárral felemelték az árakat, mint múlt hőt 
vége felé a vidéken is megtörtént, hogy nem a ve­
vők, hanem a termelők szabták meg az árfolyamot. 
A gabnaüzletre nyilván lesz némi befolyással a tö­
rök kormány azon rendelete is, a mely szerint az 
Ausztria-Magyarországból oda szállítandó gabna 
határvámját egyelőre eltörölte.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov 28. 
Mivel a búza tulajdonosok azt veszik észre, hogy a ve- 
vöknél olyan nagy a vételkedv, hogy áremelkedésekben 
könnyen beleegyeznek, a kínálat ma tetemesebb volt és 
jó hangulat mellett további 5-10 krral drágábban teg-

Az észszerű ióvasalás, a lótenyésztésnek áta- 
Iában, de különösen a lovak természetszerű használ­
hatóságának fontos tényezője lévén, kiváló gondot 
és figyelmet érdemel. Minthogy az Angolországban 
a lóvasalás körül követett eljárás eredményében a 
gyakorlat által kitűnőnek bizonyult, gyakorlatilag 
hasznos lenne hazánkra nézve is. ha az ott divó va­
salás nálunk is meghonosulna, és'minél nagyobb ki­
terjedést nyerne. Ezen czél elérését előmozdítandó 
az angol lóvasalási eljárást magában foglaló „Gya- 
koilati útmutatások a ló vasalásbanu czimü kis mü- 
Cől több példányt oly fölhívással küldött meg a 
földmivelés ipar és kereskedelmi magy. kir. minisz- 
ter a törvényhatóságoknak, miszerint ezeket á te­
rületükön lakó vasaló kovácsok közt oszszák ki, 
hogy azok abból áz észszerű lóvasaláshoz szükséges 
ismereteket elsajátítván, ezeket gyakorlatban czél- 
szerüen alkalmazhassák.

A Cottage épitö társaság (liquidatió alatt) 
ma ismét négy telket adott el nyúlvános árverésen 
oly telket, mely összesen 39,845 forintra volt bi- 
róilag becsülve. Több árverelő jelentkezett, mindaz- 
által az említett ingatlanok Mayer Krausz 
hitelező mint legtöbbet ígérő kezére jutottak 8000 
írtért. A Cottage építő társaságnak a jövő hónap­
ban még négy telke kerül kótyavetyél s a volt 
szóda-gyári ház, mely szintén a társaság dulajdona. 
Ezzel a liquidatió be lesz fejezve, de mikép? A 
részvények semmit se kapnak, de sőt a főbb hitele­
zőknek is még nagy követelésük marad 
teilen.

A különféle fővárosi munkálatokra beérke­
zett ajánlatok biztosítékául letett bánatpénzek ez 
ideig az ideiglenes letétpénzalapnál kezeltettek, hol 
azok mindig készletben tartatván, gyümölcsözteté- 
sük nem volt lehető. A számvevőség most a felek 
érdekében is, másrészt meg, hogy a netáni perpat­
varoknak elejét vegye, a tanácsnak azon előterjesz­
tést tévé, hogy mondja ki jövőre szabályul, misze- 
int, ha azon ajánlatoknak, melyekhez biztosítókul a 
lánatpénz mellékeltetett, tárgyalása előreláthatólag 
;öbb időt vesz igénybe egy hónapnál, a bánatpénz 
kamatozás mellett a rendes letótalapba helyeztessék.

A gabonáshajók forgalma.
— Nov. 25. —

Megérkezett Badapetre : Zsótér András „Ursulá“-ia 
megrakva Szegeden Neumann és Poilák számára «750 
mtrm. búzával. Erdensohn Ferencz „Dávidba, megrakva 
Rajan Herczog számára 2322 mtrm. különfélével — a 
luchtl testvére „Náczi“-ja, megrakva Pentelén Krausz 
számára 2200 mtrm. különfélével. - A Ferencz csatorna 
társulat „10. sz. hajója, megrakva Baján Stras-er és Kö- 
nÄ/Z!“ara 18°? mtrra búzával. - Gersli és Kau-er 
„Adam -ja, megrakva Zomborban Strasser és Löwy szá- 
mára 1704 mtrm különfélével. - András Samu „Szo- 
Pb>e "Je, megrakva D. Földváron Staber és Szikla számára 
1200 mtrm. különfélével. — Bisitz Salamon „Erzsébetije

imn,gra£,va ,D- Földváron saját számlájára 1524 mtrm. 
különfélével.

Átmenőben Győrbe : Tombatz Mihály „Szt. István“-ia 
megrakva Szentesen Kepich Lipót számára, 3250 mtrm! 
bnzaval — Zsótér András „Árpádba, megrakva Szegeden 
bischer Karoly szamára 4000 mtrm búzával, — Leopold 
Jgnacz fiai „8zegedin“-je, megrakva Szegeden Kepich Il­
lés számára 2800 mtrm. búzával. — Zsótér András Ber- 
™Aa““-Ja. megrakva Szegeden Fhcher Károly számára 
4000 mtrm. buzaval. — Zsótér András „Erzsébetije 
megrakva Szanádon Fi-cher Károly számára 2800 mtrm’ 
búzával.

Árverések, csödiigyek,(Kivonat a .Budapesti közlöny“ 
nov. 28ük! számából); Szt. György (N. Becskerek) decz. 
23. Kreczul Zsivko urb. telke 8711 frt. — (Nagy Kikinda) 
jan, 27. Jankovits Milicza háza 17,7 56 frt. — üngvár decz 
20. Bilak János birtoka 2680 frt. — Budapest decz. 2. 
wachtelschneider Józseféé páva utczai ingatlana 7050 fi t 
— Rabogány (belényes) decz. 18. Dobra Ferdinánd bir­
toka 11,273 frt. — Budapest decz. 19. Krövik Aloizia vi- 
zivárosi háza 5555 frt. — Rózsahegy decz. 19. Zvada Feljár 
József örököseinek ingatlanai 5255 frt. - MGkolcz decz 
13. Latinak Márton részvényei 17,000 frt. — Gyöngyös 
decz. 14. Berzély János ingatlanai Í400 frt. 1700 frt. 126 
jrt‘ ^ öl- és 522 frt. — Szakácsi (Miskolcz)
decz. 29. Danczinger Bernát ingatlanai ifO frt. és '904 
íüíl T Foca (Komárom) decz. 14. Rádi József ingatlanai 
509 frt. 2302 frt. és 35 frt. — Komárom decz. 14. Sza- 
Vá.y Dániel fekvóségei 4000 frt 600 frt. és 120 frt — 
Csenej (N. Kikinda) jan. 27. Vuchetich Sándor birtoka 
44,000 frt. — Ö Bessenyő (N. Kikinda) decz. 30, Dedi- 
nszky József háza illetve gőzmalma 21,000 frt. — Ungvár 
decz. 14. Bócz Dániel birtoka 3612 frt. — Temesvár decz 
20. özv. Jamicsáry Jozefin háza 25,700 frt.

Csődök: Lord Sámuel és fia budapesti fakereskedő 
bej. ezég-, Fehér Sándor paulisi (Fehértemplom) fö dbir- 
tokos-, Perlaki Lőrincz basarágai (Arad) lakos és Bin­
der István kézdi vásárhelyi hej. kereskedő ellen.

Csödmegszüntetés : Száva Gergely csiksomlyói ke- 
reskea 5-, Fcrtsok Cornélia. iglói lakos és Barcsay Ferencz 
gyulafehérvári vendéglős ellen.

BVTIAPESTI

Szerdán, november 29 én, 1876.

nemzeti színház. népszínház.
A rablógyilkos. A kis doktor.

Vígjáték 1 felvonásban. • ... ,, „ „ ,
_ , .... Víg operette 3 felvonásban.
Felhívás keriugore. ! „

Vígjáték 1 felv. Irta Dnmas. Személyek:
Személyek: Don Melkior,

Maurice, Nagy Imre Barabino,
De Sor, Nádai Kasztorini,
D’Joryné, Priclle C. Basztrokko,
Matild, Molnárné Piccolo

Cox és Box. A podesata
Vígjáték 1 felv. Személyek : Hortenzia, 
Box János, Újházi Beatriksz,
Cox Jakab, Vízvári Fioretta,
Bouncerné Császárné Kazadoresz

Kezdete 7 órakor.

Solymosi 
Együd 
Váradi 
Tihanyi 
Kápolnai 
Zádor 
Darai K. 
Szabó Karola 
Vídmár E. 
Mohácsi S.

Kezdete 7 órakor.

YizáUás és időjárás.
Budapesten nov 28. 2.95 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban nov, 28. 1.68 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten nov. 28. 0.81 m. 0 fölött száraz 
Szatmáron nov. 28 1.52 m. 0 fölött hó 
Tokajban nov. 28 1.10 m. 0 fölött felhős 
Szolnokon nov. 28. 0.15 m. 0 fölött felhős 
Szegeden nov. 28. 0.91 m. 0 fölött száraz 
Aradon novem. 27.0.76 m. 0 alatt száraz
N. -Becskerek. nov. 27. 0.08 ni. 0 fölött száraz, 
Bezdánnal novem. 27. 2 03 m. 0 fölött köd.
Verbászon nov. 27. 1.73 m. 0 fölött köd.
Eszéken novem. 26. 1.47 m. 0 fölött hó 
Sziszeken nov. 26. 1 42 m, 0 fölött hó 
Mitroviczon nov. 26. 2.37 m. 0 fölött hó 
Zimonyban nov. 26.2.70 m. 0 fölött hó 
O-Orsován nov, 26. 2.20 m. 0 fölött hó 
Barcson novem. 26. 0.57 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Becs — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érlc. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Buziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e. 
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.60 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u 
Baziás érk. 8.46 r. 10.56 e.

Baziás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.—é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszőny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Vulkány — Ferjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r, 

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.0S e. 
Jassenova érk, 6.38 d. ti. 8.53 e.

Orovicza — Steytrdorf és vissza.
Oravicza ind. 10.30de. Stcyerdorf in. 2.45du 
Steyerdorf ér. 1.55du, Oravicza érk. 5.57du

Tötmegyer — Suríny és vissza. 
TótmegyerW.l ,40du. j Surány imZ.ll.45de 
Surány éri.2.1 Odú. Tótmegyer ér,12.15d

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncé — Ruttka. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u.
S.-Taiján ind. 6.41 e.
Losoncz ind. 8.05 e.
Zólyom ind. 9.56 é.
Ruttka érk. 1.21 é.

Ruttka — Losoncz 
Ruttka ind. 12.30
Zólyom ind. 4.13
Losoncz ind. 6.05
S.-Tarján ind. 7.24

1.38 é. 9,46 d. e 
4.09 é. 12.59 d. u. 
6.18 r. 4.40 d. u 
9.14 r.
9.44 d. e.

— Budapest. 
é. 4.25 d. u.
r. 9.43 é. 7.50 r.

r. 12.13 é. 11 34 d 
r. 2.34 é. 2.17 du

Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du 
Gödöllő tW. 10.12 d.e. 7.07 r. 6.49 du 
Budapest tr),. 11.18 d. e. 8.15 r. 7.— e.

Zólyom — Beszterczebánya és vissza.
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r 
Szliács ind. 10.34 é Szliács tud 7 13 r 
Beszterczeb.4.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 

Oararr -Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence ».10— de.jSelmecz ind. 4.30 du 
Selmecz érk. 12.05du.jG.Berzencze é. 6.14du.

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.S3 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz,
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. l.?0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.30 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e.

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 8.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,46 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. t". 12.10 r.jFiume ind,. 6.15 i 
Fiume érk. 9.22 e. 'Károlyvár. é. 3.20

Szabadalm. déli vasúttársaság,
Budapest — Pragerhof. 

Budapest fid. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r. 
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof— Budapest. 
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.48 é. .—
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5.22 r. .—
Bécs érk. 9.42 r.

Bécs — Kanizsa,
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é.--------
Szombathely ind. 12.52 é.
Kanizsa " érk. 4 38 r.

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.38 r. .— 
Zákány ind. 5.41 r. .— 
Barcs érk. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa, 
Barcs ind. 8.31 e. .— 
Zákány ind. 10.23 e.—.— 
Kanizsa érk. 11.43 é.—.

Székesfehérvár _ Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12,23 é. 
n! bfr ind- 12.28 d. u. 2.30 é.
ujszőny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár. 
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.

, «’»d. 3.56 d. u. 12.57 é. 
Szekesfehervár érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d.e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

_ Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 6.—r. 5.65 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é. 11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5.- r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. Iq.60 d. e. 8.15 e. 
Fiume érk. 2.43 d. u.2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12.82 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. Ú. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e. 
iákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen -- Kassa. 

Budapest ind. 7.'»’0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 3. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2.— d. u. 11.44 r, 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.80 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest. 
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d.u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3 ! r.

Nagvdrad — Püspók-Ladány. 

Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.80 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d.u. 4.24 é,
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r,
Vinga ind. 4.43 1.u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.25 e 
Csaba ind. 2.13 d. n. 11.50 é, 
Szolnok ind. 4.69 d. u. 4.29 r, 
Czegléd érk. 6.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.81 e. 8.46 r.

Tágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30 e 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e 

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.lOr, 7.42 e. 
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút,
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9.36 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de.5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e. 
Bátya ind. 3.12 d. u. 
Királyháza ind, 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.85 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8. — e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza »«d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu.
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sátor alja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du

Kassa — Sátoralja- Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

ünghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d.u.
Kisvárda ind. 4.20 d.u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvkr. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d.u.
Unghvár érk.4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.18 e, 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r. 
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Pelrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Pelrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.

egyesült raktár

Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó, 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r, 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.65 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r 

BssessHi-tv ..v . ae

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szebtn. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54 e.
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh.é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N-Várad ind. 5.17 d,u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45d.u
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged t'nd. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind.3.— r. 2.34d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

Moliács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind. r. 3.15 du. 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du 
Grácz érk. 7.40e.

ina. o.^r.
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de 
Szombathely érk.) „
Szombathely ind.) e- *L27 de. 
Kisczell ind.8.46 é. 1.28du 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
oz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 6.40 űu. 
Bapa ind. 11.20 e. 7.66 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du. 

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.56 d. u. 6.20 r. 
Fápa ind. 2.47 d.u. 7.83 r. 
Győr érk. 4.16 d.u.9.idr.

Kassa-oderbergi vasút.

Kasé
Igló

Kassa — Oderberg.
ind- 12.54 du. 10.24 é. 

h 4.52 du. 2.36é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du. 
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du. 
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du 

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3 15dii Ruttek ind. 1-59 é. 4d.59da 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56e.
Jgló ind; 9.22 de. 1.21 é
Kassa érk. 12.53 du. 6.08 r 

Kassa — Eperjes.
Kasáa ind. 6.30e. 6.00r 
Eperjes érk. 7.57 e.7.371.

_ Eperjes — Kassa.' 
Eperjes ind. 12.20d. u.S 04é 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4' 32/

Eperjes-tarnoivi vasúC
Eperjes — Orlá.

Eperjes ind. 2.46 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Őrlő érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Őrlő ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Legenye-Mihályi — Przemysl 

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.61 6
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du.
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.46 e.

Pl zemysl — Legenye-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r. 
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.é.41 e. 12.44é 
Leg.-Mihályi 8.— r. 4.bérk.i e

D.

ROTHAUSER TESTVÉREK
jreáli

Cö

Gazdasszonyok számára.
Ékszerek, evő- és kávéska­
nalak, leves- és tejmeri tők, 
mindennemű és nagyságú tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfűzők, 
és kávégépek.

Broncz-lrókészletek.
10, 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 írtig, 
gyertyatartók, girandolok 

oxíd. pakfong-, alpakka- és 
ujezüstből.

Bó'rnemttek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivar tar­
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

Kefenendiek.
Fej kefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
feltüzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős- 
béka-hátból.

CO

Rugantyu-nemUek.
Ágybetétek, köpenyeg, ön- 
clystyre és szab. tejbebuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj­
tők, ülő- és ágyvánkosok.

ÖltSzék-szerek. 
Szappan, mindennemű illat- 
sze-, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosme- 
tique, s valódi poudre de Riz.

Gyémántot pótoló ék­
szerek.

Jpierre de Strasse, nyakékek, 
[fülbevalók, medaillonok. tűk

keresztek,
gyűrűk.

gombok és női
reális

Nyakravalók.
Nők számira selyemből, chi- 
nai kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán. — 
Urak számára szalon-nyak­
kendők, csokrok, lavalliére 
ek, rerätt-ok, oxtord-, se 
lyem- es atlaszból.

Legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 frttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke 
nőéből, úgyszintén minden 
nemli báli legyezők

Gyapot-áruk.
Harisnyák gyermek és nők 
számara, mindennemű láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

CB

Talrolarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 frttól 20 írtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitőszekrények, köbök, por­
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánnemiiek. 
Szivarszopókák és pipák.T* ~] 
dohányzóesoportcza- és min- reális!

VÉDJEGYE

DITMAR R.
cs. kir szab.

LÁMPA
68

ÉRCZM ÜGYÁRÁNAK

BECSBEN.

Raktárak:
BUDAPESTEN, 

BECSBEN 
PRÁGÁBAN, 

LEMBERG, BERLIN
68

MÜNCHENBEN.

A petroleum és lámpa-olaj magas ára sok hamisí­
tásra alkalmat szolgáltat, minek folytán időszerűnek tar-1 

tom a t. ez. fogyasztó közönséget figyelmeztetni, hogy

tökéletes tiszta, valódi amerikai

SZALON PETROLEUM,)
vizvilágos és szag nélkül

valamint az én szabadalmazott modorom szerint tisz­
tított

moderateur-lámpa-olaj
egyedül csak

tulajdon raktáromban:
Józseftér, Fürdő- és Nádor utcza sarkán kapható.

-B® jbjm e®.
cs. és k. szab. lámpa- és érezmügyáros.

19^** Kívánatra petroleum és lámpa-olaj a házhoz

Lőpor,
svájezi és angol, továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanócz Tvutacs 
töltények, valamint minden néven nevezendő lő-és robbanó-anyagok kaphatók

JÉ! JEB je
1-ső magyar királyi lőpor-főraktárában.

Iroda: váczi utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta.
L5por-áiak:

1 kilo legf. svájezi vadászpor dobozban....................... 2 fi t 20 kr
1 kilo angol fehér vadászpor vászonzacskóban ... 4 frt 60 kr
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr, 3 kilónál 40 kr 

5 kilónál 50 kr lesz számítva. ’
Megrendeléseknél az ár egyuttali megküldését kérném.

szállitatik. 561 6—4

PILEPSIE
(nehézkórt) gyógyítle-, 
vélben Dr. KILLISCH 
szak-orvos Drézdában, 
(Neustadt).

A siker már 8000-nél felül 
felmutatható. 469 50—27

Időszerű.
elleni pamut-henge-

rek ablakok és ajtók részére, rő- 
fönkint 4, 5, 10 kr.; legjobb olta- 
lo/n Ugrónak és hideg ellen. Ki- 

I vánaíra azok megerősítése is esz­
közöltetik.

rríienttMtök 5.80—2.5 frtig. Sa-
I movárok 12—32 frtig. Tlieakannák 
I 3—8 frtig. Theadoszkák minden 

nagyságban.
I Mad&rknlitkAk 2 -7 írtig, di- 

! »«esek asztalkával 8, 12. H, 20 frt.

Teljes kandalló-állványok,
3.60, A—10 frtig. Kályha-galle- 
rlák 2.70—20 frtig. Kályha-tál- 
cák frt 1.40. Széntartők 2—8 I 
frt. Fakosarak bádogból 6.80—15 , 

frtig, nádból 3—12 frtig.
Wisch in hires szobapadló-

fénpépje, egy szobához elegen- ; 
dó 90 krajcár. Könnyű kezelésű 

és tartós.

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

Budapest, megyeháztér 9. szám.) I
ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészi-1 

lésére.
Postautján leendő megrende­
lőiek pontosan teljesittetnek.

I Angol kószéii'Vn-
I snlók, elismert jók 

3 60—4 forintig.
J pugaszeineló, nélkülözné..»,

jól dugaszolt üvegeknél, lő krtól 
2 frt 40 krig.

C-aládi mérlegek
igen pontosak ; szám- 
lap 8 kilóig, 9—18 frt

Jjílblörlök sár ellen, rngany |
vagy eocusnádból 90 Irrtól 5 frtig.

50, 60 kr., 1 frt gya- ,
korlati szard ina- 
szelence-nyitók

Viz-szürok a tisztátlan ivóvíz
tisztítására, angol és német szerke-

_________ ___________ tetűek 2.50. 3.50, 4.50—10 frtig.
ÍN agyban és kicsinybeni ^indusa Eevre Jü. legjobb ná-"

i4si MuUnriz.kesztilCheiiiek, ezen oly egeeieíges 
és kedvelt ital könnyű készítőiéhez. 6

2 4 6 8

A hires 30 éves valódi szyrmiai

zárda-szilvoriumnak
, . egyedüli főraktára Budapesten:
JEDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)

, létezik.
Ara nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr, pintes üvegben 2 frt

|pontosa„S?iSfetlfP“Z *

r1 frt 7.— 10.— 12— 14.50 17.—
Sl/4 font hozzá való p.>rok 2 frt.

10 messzelynek *

Kényelmi (Comfoti) kAvtgOpek azeszlámpiT.l, za-' 
matos jo kave Készítéséhez : 1

^ * £ * 6 8 10 12 csészének
frt 5.80 6 70 7.50 8.50 9.70 11.— ig.so 15^0-----------------

3.50 Rechand Lang

Uj hentes üzleti-gyár.
1 »* w cz: közönséggel szerencsém van tiszte­
lettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. 
i 3i'0S-utczai 14- sz. alatti házban füstölt
hús és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs- 
kemet! utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 
czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam.

Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 
at. cz. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 

í Bécsbol nagy erővel rendelkezem.
- Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 

^c) enesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
««§ helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. cz. kö- 
<| zonségnek igen Ízletes árukkal szolgálhatok.

. ' idéki megrendelések utánvétel mellett pon-
T tosan teljesítetnek. v
^ dezik^Z^m0S megrendelésekért ese-

*4 ZadákAl. \
<5 562 20~13 Hentes és kólbász gyár,»»

Budapesten. ?

Societá artistica dltalia-
im, .Aló’j.r10ttak ajánlják az Olaszországból hozott 
™etczb7ntLzük KbÓ‘ Iíápolyban> Kómában s Fió­
két kSoni.^?^8- lgen diszes készüléke-
A^x iCP0 : ,ujevi és naszunnepi ajándékokra to-I 'éré s df/itT?’ Iepcfóhazak> szobák í termek ékité-tékb-in ftoíaH6 SZ°,fá ó tárgyakat, Ízletes válasz­
ókat szannan i S}AkLefi^’,al0 tálczakat. Oyertyatar-

keket PStívi£n nZer^lczákat és "öi-pipereczik-
Keket Helyiség : Dorottya-utcza 5. sz.

me»readelés teljesittetik; az árak 
[jutányosak; s azon hízelgő reményben élünk, hogy 
[szíves megbízásokkal szerencséltetni fogunk.

ősi vi 2 Mattcoli A. és Társa.

Már december l-én!

I frt- 3-75' • 3 S# Kechana Cang xxeszi Ampa, logbsiisóbli Ij.lásu
igen ciekely ezeezfogyaezia, melleit a víz 5 p-rc al.tt (orr _ # 

penylt rngy knimn eliez frt 1.75.
I Kávéhrlóh, goromba vagy fl- 
I nőm őrléshez igazítható acélművel, 

1.15—4 frtig.
I Tiszt* csengésű asztali esen-
getyúk rugó szerkezettel frt 

I 1 50, 2—3 frtig.

A eerte kiLuansa elleni jótillás j
mellett párisi es angol fog-kefék 

jO, 25, 80, 50 krig1
4d, r.o, 85 krajcár angol egeszséei

berakó-tnlynk meghűlés

az

1864. évi államsorsjegyek
Ivu-z ása.

Egy 1864-iki sorsjegy-ígérvény
csak 3.50 forint és bélyegdij.

‘Főménye* f 200,000 forint! 1 FS«ye
Október 2. a 30,000 frtos második nyereményt és sok 

melleknyereményt tölünk vett Ígérvényekre nyertek.
A „MERCUR“ kiadó-hivatalának

váltóüzlete
csak Bécsbeu, Wollzeile 13.

Ezen ígérvények kaphatók:
, Budapesten is Kainrath L. urnái, előbb a 
> franco - magyar bank váltóirodája , Ferencz Józseftér 
j 0SF* & lánczhiddal szemben. 573 6—6

Kétszer kitüntetve.
ARNEGGER K.

Bécsben, (VII. Neustiftgasse 38.)

Karéi áltál is megrendelhető köretkező cim alatt:

BUDAPEST, 
Dorottyautca 2. szám. 
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AJurv. Bi.ai in lUOjjlfUUDlIltHU Jt
KERTÉSZ TÓDOR

[Nem színlelt végeladás!
Miután a rósz üzlet-menet végett

china-ezüstáru-gyánmkat
I teljesen beszüntetjük, kényszerítve vagyunk pompás china I ??j?sf8.yártmányaink tömérdek készletét a leggyorsabban az elő- 
I állítási áron sokkal alább elárusítani. Kísérletül szolgáljon kö- 
I vetkező kivonat a nagy árjegyzékből, mely utóbbi kívánatra 
I bérmentesen megküldetik.

Mér síelt ára:
azelőtt mo,t 

I , csupán
16 db. kávéskanál frt 3 50 1.50

evőkanál 
asztali kés 
asztali villa 
leves szedő 
tej-szedő . 
vaj-szelence

azelőtt moet 
. ,, , canpin
1 db. cukortartó 

7.60 2.80 zárral . . frt 14.— 8.- 
7.50 2.80 i 1 p. gyertyatartó „ 8.— 3.-
7.50 2.S0.6 d. kés-nyugtató „ 5.— 2.70
5- — 2.30 6 „ csemege-villa „ 6.— 2.50
3.50 1.60 6 „ csemege-kés „ 6.— 2.50
6- 2.— i l „ ezukorfogó „ 2.50 1.—

ajanlja gazdagon felszerelt raktárát nrl- női- és gyermek-fahérne- 
nukböl, kötő- és gyapju-árukból, bámulatos olcsó árakon. Szintúgy 
wattirozott (gyapottal bélelt) nölszoknyákat 2 frt. 90, 3.90 és 4 
Írtért. Megrendelések csak utánvét mellettjpontosan eszközöltetnek 
és árjegyzékek kivánttra ingyen küldetnek. 564 10—5

Legújabb kézelőgomb-garnitúra, gépezettel á I frt, 
Parafa-dugók állat fejekkel á 40 kr.

lkp=ziotTvTáJ,bá p0,m^8 find?8ák' kávé- és thea ibrikek, tojás- 
fogpiszka o-tartók, eczet- és olaj-készletek és más 

i egyeb számos czikkek, stb. stb. szintoly meglepő olcsó árakon.
j WF*’ Különösen figyelemre méltó:
I ® evőkanál, 6 dí>. villa) mind a 24 drb. együttvéve elegáns 

kávéskanál, 6 „ kés {tokban 24 frt, helyett csak 10 frt.
I tokba nocsak0 7Zfrtr'tann*a"eZ^S^bb*’ mind a 24 darab elegáns

LíamJ^ megrendelések utánvét mellett pontosan és lel- 
IKiismeretesen eszközöltetnek. Cím: 538 6-5

Bécs, Bothenthurmstraese 16.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
GP H rs^ 'Bük: ö ®

betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

3j -tL-u.g^rcsos2njL]s:TjLlésofeet:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-
IOiyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

endel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és
estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a* kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik '‘QK 
555 és a gyógyszerek megküldetnek.

Vidl

Egy él
Félévi 
Négy 4
Egy

Ny|

utcza
sarkán]
ményt

\|
közgaz 
kedhet 
működi 
legruta 
fog mel 
latkoza 
tesült 
kormáj 
dásokL 
részt 
törpül I 
és a te 
háramj 
azon rj 
egy ti 
szóban! 
vetlenfl 
tehát 
banknä 
nak, 
hogy 
fáján kq 
ban v( 
benyor 
mélni 
banküg 
mondái 
és kei 
égés: 
harczbl 
áll vilál 

M
ténni el 
szetesej 
pontróll 
elvetést 
osztrák! 
rint igei 
nem épf 
fogalmi 
szó jele| 
nézetét 
tumnakl 
értékért 
stipulácj 
veti. Vil 
részéről 
banksti 
fog engc 
néz moj 
bet egyj 
köpeny^ 
együtt 
tenni.

A
nemzet.I 
legaláb] 
hetnék 
Mi nemi 
embert 
ben, a 
egyéb 
tokból 
lépést i| 
részét s| 
képéber 
úszta, 
őszinte 
a nézett 
pénzügj| 
árán bál 
gazdasá| 
nyára Iái 
barát“ 
akarna 
tői félvl 
nyomorii 
zetéből 
gatott 
nyujtott| 
szili, a 
romolhal 

Csc 
fiaink

zet<

az

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiáner F.-nél,


